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Tema 1 La cienciay su método. Medida de magnitudes. Anexo 1

Conceptos tedricos

Ejercicios practicos

Etapas del método cientifico.

Magnitudes fisicas y unidades del Sistema
Internacional.

Multiplos y submultiplos en base 10.
Definiciones de medir, incertidumbre,
Precision, sensibilidad, errores sistematicos y
accidentales.

Factores de conversion.

Notacion cientifica.

Cifras significativas.

Redondeo.

Calculo de valores medios.

Célculo de errores (E. absoluto, E. relativo).
Ejercicios: 5, 6, 7, 8,9, 11, 18, 19, 20, 21, 22,
28.

Tema 2 Los sistemas materiales.

Anexo 2

Conceptos tedricos

Ejercicios practicos

Materia, Sistema material, sustancia
Masa, volumen, densidad.

Estados de agregacion de la materia.
Teoria cinético-molecular.

Cambios de estado.

Temperaturas de fusion y ebullicion.
Temperatura, presion.

Identificar cambios de fase en una graficay la
sustancia a la que pertenece.

Ejercicios: 4, 5,6, 7, 8, 11, 12, 14, 22, 23-a, 25,
28,30, 31, 38.

Tema 3 Mezclas, disoluciones y sustancias puras. Anexo 3

Conceptos tedricos

Ejercicios practicos

Sistemas materiales heterogéneos y
homogéneos.

Mezcla heterogénea (concepto).

Mezcla homogénea: disoluciones, disolvente,
soluto.

Sustancias puras. Elementos y compuestos.
Solubilidad.

Concentracion de una disoluciéon en gramos por
litro, tanto por ciento en peso y tanto por ciento
en volumen.

Identificacion mediante grafico de sustancia
pura y mezcla homogénea.

Célculo de solubilidades, masas disueltas y
masas precipitadas.

Ejercicios: 8, 9, 10, 12, 15, 17, 22, 23, 26, 27,
29, 32, 33, 36, 38.

Tema 4 Los atomos y su complejidad. Anexo 4

Conceptos tedricos

Ejercicios practicos

Constitucion de la materia.

Modelos atémicos (Dalton, Thomson,
Ruterford, atomico nuclear.

Numero atdbmico, nimero masico, masa
atdmica, 1s6topos.

Ley ponderal de la masa.

Tones.

Distribucion de las particulas subatomicas del
atomo (Tabla de distribucion).
Ley ponderal de la masa.

Ejercicios: 3,4, 5,6,7,8,9, 10, 11, 12, 13, 14,
22,23,24,25,27, 32,33, 34, 35,37, 42, 46.

“Lliures per a...”




Tema 5 Uniones entre atomos.

Conceptos tedricos

Ejercicios practicos

Estabilidad energética.

Regla del octeto.

Moléculas y cristales.

Enlace i6nico, covalente y metalico.

El mol, nimero de Avogadro.

Definicidon de uma y su relacion con el SI.

Calculo de la masa molecular.
Composicion centesimal.

Ejercicios: 3,4, 5,6, 8,9, 10, 11, 12, 13, 14, 15,
21, 22,24, 25,26, 27.

Tema 6 Las reacciones guimicas.

Anexo 6

Conceptos tedricos

Ejercicios practicos

Cambios fisicos y quimicos.

(Qué ocurre en una reaccién quimica?

Ley de conservacion de la masa.

Concepto de reaccion quimica.
Informacidn que proporciona una ecuacion
quimica ajustada.

Ley de Avogadro (nimero).

Ley de conservacion de la masa.
Ajuste de las ecuaciones quimicas.
Célculos quimicos elementales (moles,
volumen en condiciones normales y en
condiciones estandar, masas).

Ejercicios: 1,5,7,8,9, 10, 11, 12, 14, 17, 18,
26,27, 28, 29, 30, 34, 35, 36, 37, 39, 40, 41,
42, 45.

Tema 7 Distintos tipos de reacciones quimicas.

Conceptos tedricos

Ejercicios practicos

Identificar el tipo de reacciones a partir de los
tipos:

Descomposicion, Sintesis, Sustitucion, Doble
sustitucion, Combustion, Neutralizacion.

Saber identificar las reacciones.

Ejercicios: 3, 6, 7, 27, 28, 33.

Formulacién inorganica.

Anexo Formulacion

Conceptos tedricos

Ejercicios practicos

Aplicacion de la teoria de la [IUPAC para
realizar los ejercicios de formulacién.

Documento de ejercicios de formulacion
inorgénica.

Material interactivo:

www.librosvivos.net

n° libro: 107034

“Lliures per a...”



http://www.librosvivos.net/

Anexo al Tema 1

Tabla para el calculo de errores, medias etc.

Sistema internacional de unidades Multiplosy submultiplos en base 10
Magnitud Unidad (S.I.) |Simbolo tera(T) 10%
Longitud Metro m giga(G) 10°
Masa Kilogramo Kg mega (M) 108
Tiempo Segundo S kilo (k) 108
Temperatura Kelvin K Unidad | 10°
Cant. De sustancia Mol mol mili (m) 103
Int. Corriente eléctrica | Amperio A micro (J) 106
Int. Luminosa Candela Cd nano (n) 10°
pico (p) 1012

Numero de | Medida (unidad) Error absoluto de la |Error relativo de la | Porcentaje de error
medida medida (unidad) medida relativo
Ejemplo para 5 medidas:
n t (s) €. (s) €, %(€r)
1 2,1 2,1-2,3=-0,2 [-0,2/2,3]=0,09 [0,09-100=9
2 2,3 23-23=0 0/23]=0 0-100=0
3 2,3 0 0 0
4 2,5 0,2 0,09 9
5 2,4 0,1 0,04 4
t =23
f:xl+x2+x3+x4+x5 e =t 7 |- |z_a :|tl.jf| %(e )=¢.-100
n t t
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Anexo al Tema 2

d="
v

Vaporizacion

LIQuUIDO |

|GASEOSO

Licuacién

CAMBIOS DE ESTADO

Anexo al Tema 3

Gramos por litro

Concentracion . ., Tanto por ciento en peso Tanto por ciento en volimen
de disolucion
m m_, (g) m V
sol sol soli sol
C — soluto C — soluto % peSO — soluto . 100 % VOlumen= soluto . 100
m disolucion V disolucion ( L ) m disolucion disolucion

“Lliures per a...”




Anexo al Tema 4

Identificacion de los simbolos utilizados para la distribucion de las particulas subatémicas.

Tabla para la distribucion de las particulas subatomicas de los atomos.

Numero masico (Z+N) «— A

Numero atdmico, nim. de prot.«— Z

Q — Carga eléctrica

N — Numero de neutrones

Balance de masa Balance de carga Configuracion electronica
Simbolo | Z N A p e K@) L®)|M(18)N((32)
El Este se debe modificar Aqui se ep arten 'los
La suma . electrones (¢°), poniendo
4,,0 | Valor | Valor mismo | para que la suma con , ¥
7Ny de como maximo en cada capa
deZ | deN valor los protones de la .
Z+A ue 7 carga (Q) la cantidad que hay entre
q & ' paréntesis.
Ejemplo:
Balance de masa Balance de carga Configuracion electronica
Simbolo Z N A p’ e K(@2) L®) | M(18) | N(32)
7N 7 7 14 7 7 2 5 - -
WK 19 20 39 19 19 2 9 -
o* 8 8 16 8 10 2 8 - -
1 Nay, 11 12 23 11 10 2 8 - -
Ejemplo de laLey ponderal delas masas
%(*H)=99,985% m(*H)=1uma
%(?H)=0,012% m(*H)=2uma
%(*H)=0,003% m(®H)=3uma
5 m(H)=m('"H)-('"H)+m(H)- CH)+m(CH)- (CH)=
m(atomo)=)  m(atomo)-% (atomo) 99,985 0,012 0,003
=] —=—42-2—+3-2—=1 1
100 100 2 Tpop  0001Buma
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Anexo al Tema 6

Reactivos - Productos Ajustar la reaccion quimica.
n Coeficientes del ajuste.
Mr (g) Suma de las masas atdmicas de
& cada molécula sin coeficientes.
Ley de Conservacion de las
m () _ masas: Suma de las masas de
& los productos = Suma de las
masas de los reactivos.
N° atomos nN, n-N, N ,=6,022 - 107 omos
mo
Vex (L) nv n-v Voy=224-1
CN ( CN CN CN b mOl
Ves (L n-v nv V=24 —2
cs (L) cs cs cs ol
Numero de | Masa de I ’ Ven (Vqlgmen en | Vs (Vo.lu.men en
. Numero de Avogadro condiciones condiciones
moles molécula .
normales) estandar)
p=r m=n-M N ,=6,022- 102 @tomos TZ’O"C y P=latm T=25°C y P=latm
M, mol Solo para gases. | Solo para gases.
Ejemplo:
Ajustar la reaccion
2 H2(g) + OZ(g) 2 H, O(g) ! quimica.
n 2 1 2 Coeficientes del ajuste.
Mo () | 2AH)= | 2:4,(0)= 2:4,(H)+4,(0)= | Sumadelasmases
r(g) _5.122 —5.16=32 —5.1416=18 atomicas de cada molecula
sin coeficientes.
Ley de Conservacion de
las masas: Suma de las
m (g) 2:2=4 +| 1-32=32 2-18=36 masas de los productos =
Suma de las masas de los
reactivos.
N 2N, 1N, 2N, N ,=6,022 - 10 410m0s
atomos mo
2:224= 1-22,4= 2:224= L
’ : ; =22,4——
Von ()| _ 44,8 =224 =448 Ven=22, mol
2:24= 1-24= 2:24= L
=24 —
Ves (D] _yg =24 =48 Ves mol
A.(H)=1u A.(0)=16u

“Lliures per a...”



1. Contestalas siguientes preguntas de forma directa:

1. ¢Quécompuesto seformaal combinar un metal con el oxigeno? Oxido béasico
2. ¢Qué compuesto seformaa combinar un no metal con el oxigeno? Oxido acido
3. ¢Qué compuesto se formaal combinar un elemento con &l hidrogeno? Hidruro
4. ¢Qué compuesto seformaal mezclar un anhidrido con agua? Acido oxécido
5. ¢Que compuesto se formaal quitar los hidrogenos aun acido oxacido? | |gn poliatémico
6. ¢Qué compuesto seformaal afiadir un metal aunion poliatomico? Sal ternaria
7. Launidad demasaen el Sl es: kilogramo
8. Launidad de cantidad de sustanciaen el Sl es: Mol
9. Launidad de lamasaatOmicarelativaes: uma
10. Launidad devolumenen e Sl es: metro cubico
11. Launidad de temperaturael e Sl: Kelvin
12. Launidad de energiaen el Sl: Julio
13. ¢En qué unidad se mide la densidad? % , kfg
14. :Qué magnitud mide la unidad £ 5 Densidad 0

L concentracion
15. ¢En qué unidad se mide la concentracion molar o molaridad? mTol
16. ¢Qué magnitud mide la unidad mTOZ ? Molaridad
17. ¢En que unidad se mide la energia en formade calor? Julios
18. ¢En que unidad se mide €l porcentaje en peso o0 porcentaje en volumen? No tiene/

Adimensional

19. ¢Qué se forma cuando se combinan dos a&tomos? UnaMolécula
20. ¢Qué ocurre cuando reaccionan atomos o moléculas para formar otros?

Unareaccion




2. Completalatabla con |os compuestos siguientes. Recuerda que |os compuestos deben estar
completamente bien para considerarse correcto.

Férmula Stock Sistematica Tradicional
Na,0 Oxido de sodio Oxido de disodio Oxido sédico
CLLO; Oxido de cloro (VII) Heptaoxido de dicloro Anhidrido perclorico
FeH; Hidruro de hierro (III) Trihidruro de hierro Hidruro férrico
B,S; Sulfuro de Boro Trisulfuro de diboro Sulfuro boérico
Agl Yoduro de plata Yoduro de plata Yoduro argéntico

Al(OH), Hidréxido de aluminio Trihidréxido de aluminio Hidréxido aluminico

H,SO;

Trioxosulfato (IV) de hidrogeno

Acido trioxosulfurico (IV)

Acido sulfuroso

SO32_

I6n trioxosulfato (IV)

16n sulfito

CuSO;

Trioxosulfato (IV) de cobre (1)

Sulfito de cobre (II)

Sulfito cuproso




3. Completael cuadro con ladistribucion de las particulas subatémicas de los siguientes
atomos. Recuerda que para que esté bien un atomo debe estar todo correcto.

Balance de masa Balance de carga Configuracion electronica
V4 N A p’ e K L M N
sO0s 8 8 16 8 8 2 6 - -
2 Be 4 5 9 4 4 2 2 - -




4. ¢Qué compuesto se formariasi combinasemos estos dos atomos? Formulalo y Némbralo en
todas las nomenclaturas que conozcas. Indica d tipo de enlace que formay porquéy dibuja
Su estructura segun Lewis.

Férmula Stock Sistematica Tradicional

BeO Oxido de berilio Oxido de berilio Oxido berilico

El tipo de enlace que forma es i6nico por unirse metal con no metal.

Su estructura de Lewis sera: Be=O




5. Secalientan 100cm?® de agua hasta 150°C, partiendo desde temperatura ambiente, que se
encuentra a 25°C en un recipiente donde no se puede escapar € vapor generado.

A) Explicaque le ocurre a aguaen el proceso hastallegar a final. Explicatodo lo ocurre en
este proceso.

El agua liquida se calienta hastallegar alos 100°C y cambia de estado a gas. COmo no se puede
escapar sigue calentandose hasta 150°C.

B) Si hemos calentado un volumen de agua de 100cm?, cal culala masa de agua en gramos
gue hemos utilizado para calentar. [1 punto]

Necesitamos saber lamasa a partir del volumen y la densidad.

lkg
d=" Sm=V-d=100cm’* - ——2—=0,1k
V 1000cm’ &

. . 1
Asi pueslamasaen gramossera m=0,1 kg%gg: 100g

Lamasaen gramos de 100 cm?® de agua es 100 g.

C) Sabiendo que la masa calentada en este gjercicio son 100g de agua, calculala energia
total que hace falta pararealizar dicho proceso. [1 punto]

J
g_aC

L‘/-(agua)=334,4§ , Lv(agua)=2257é . C,(agua)=4,1855

Primero calculamos la energia de calentamiento del agua.
Q,=m-C,-A T:100g-4,1855%c ((100—25)°C=31391,25J
g

Q,=m-C,-AT=100g -4,1855%-(150—100) °C=20927,5J
g

Seguidamente calculamos |a energia del cambio de estado.

0,=m-L =100g-2257=225700]
g

Finalmente, la energiatotal del proceso serala suma de los tres procesos anteriores.

0,=278018,75.J

Laenergia necesaria pararealizar €l proceso es de 278018,75 J.




D) Si € recipienteinicial en el que calentamos el aguatiene un volumen de 5L y
recordando que hemos calentado 100g de agua'y que ademés es completamente
hermético, es decir, que no se escapa nada, ¢Calculaalapresion en atm alaque se

encontrard el vapor de agua cuando €l proceso finaliza. [1 punto] Ar(H)=1u
Ar(0)=16u

Mr(H,0)=2Ar(H)+ Ar(0)=2-1+16=18u

_m 100 _

=18 5,6 moles de agua

n-R-T _5,6-0,082-(150+273,15)
Vo 5

P-V=n-R-T-oP=

=38.86atm

Lapresion del recipiente es de 38,89 atm.

E) Explicalateoria Cinético-Molecular porqué puede explicar € aumento de temperatura
del calentamiento del agua anterior. [1 punto]

Teoria Cinético-Molecular




6. Tenemos 5L de una disolucion comercial de &cido clorhidrico de densidad 1,18% a 37%
depureza. Ar(H)=1u , Ar(Cl)=355u

A) Calculalamasade ladisoluciény su concentracion molar.

Para calcular la masa utilizamos ladensidad y el volimen en mL.

=" m=d-v=1,1855L- 1000ml

" TR 5900g de disolucion

Dado que lamasa del &cido solo es el 37%, obtenemos:

m ( dcido clorhidrico)=5900g - %z 2183gde dcido clorhidrico

De esta masa de &cido cal culamos los moles de acido sabiendo su masa molecular a partir de sus
masas atémicas.

_m _ 2183 ..
n_Mr_ 14355 59,8 moles de dacido

Finalmente la molaridad de la disolucion queda:

M:£:59,8
V 5

=11,96 molar

Lamasade ladisolucion es de 5900 g y su concentracion molar es 11,96 molar.

B) Seguidamente hacemos reaccionar dicho &cido con Calcio solido y forma cloruro de
calcio solido e hidrogeno gas. Escribe |a reaccion compl eta, gjustala e indica de que tipo
es, tanto por su estado de agregacidn como por su estructura. [1 punto]

2HCL, +Ca — CaCl, + H,,

Es una reaccion heterogénea porque sus estados de agregacion no son |os mismos en todas sus
partes.

Es una reaccion de sustitucién ya que lo que ocurre es que se sustituye el Calcio por € Cloro
siguiendo el esquema AB+C—CB+ A4




C) Cadcular lamasade Cloruro calcico que se formara s hacemos reaccionar un litro de
disolucion. [1 punto] A4r (Ca)=40u

2HCL,, + Ca - CaCl,, + H,,

N

m(g) 663,78

Mr(g)
n 11,96

Como lamolaridad yala hemos calculado en €l apartado A y esta nos dice los moles que hay en un
litro de disolucion, sabemos que por cada litro hay 11,69 moles de HCL, asi pues con lareaccion
guimica gjustada'y mediante |os factores de conversion obtenemos:

Imol(CaCl,) 111g(CaCl,)
2mol (HCI) 1mol(CaCl,)

m(CaCl,)=11,96 mol (HCI )- =663,78 g de CaCl,

Se ha formado 663,78 g de CaCl..




7. Cadculalamasade azlcar que se disuelve s 1o mezclamos con 24cm® de aguaa 20°C. [1

_200g
punto]  Sxve =150 6
, 200g
Slazucar),_, =
( )szoc 100cm’

V (agua)=24cm’

Como los datos | os tenemos homogenei zados, aplicamos directamente la expresion de la
solubilidad para poder despejar y calcular lamasa.

m 200g 3
S=—-m=8§"V=—""—""=---24cm =48
V 100cm’ 8

Lamasa de azlcar que se disuelve en 24 cm® de agua es de 48 g.




COL-LEGI SAN ANTONIO DE PADUA
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Fisica 1 QuimMica - 3R ESO

C URSs 2010/2011

Factores de Conversion simples

1.

2.

Escribir el simbolo seguido de un signo igual y a continuacion la magnitud y su unidad.
m=_8kg
Escribir el primer fragmento del factor de conversion, es decir, una linea horizontal,
multiplicando al lado del dato que nos ha suministrado el ejercicio.
m=8kg -----mmemme-
Escribir la unidad que queremos eliminar en la PARTE CONTRARIA de donde esté escrita
actualmente.

m=8kg -—
kg

Escribir la unidad que nos piden en la parte que queda libre, es decir, donde atin no se ha
escrito nada.
—8kg £
m g ke
Escribir un 1 al lado de la unidad mas grande de las dos del factor de conversion.
—8ko -—2—
" & lkg
Rellenar la otra unidad con el nimero equivalente. Hay que fijarse bien si estamos hablando
de una dimension(lineal), dos dimensiones (superficies) y tres dimensiones (volumenes).
 —skg . 1000g
& lkg
Eliminar las unidades que se repiten.
s IO?Og
Reordenar los numeros al principio, dejando para el final las unidades.
_ o 1000g 8-1000
m=§: =T 8

Operar.
=8 - 1000g _ 8-1000

1 1

2=8000g

10. Para pasar a notacion cientifica hay que dejar a la izquierda de la coma decimal SOLO UN

NUMERO DISTINTO DE CERO, seguido del factor de base diez que corresponda.

.1000g _ 8-1000

-3
" 1 1

2=8000g=8-1000g=8-10"g

El factor de conversion esta completamente correcto cuando la unidad final es igual a la que se ha
pedido inicialmente, debe estar todo bien hecho porque si no la transformacién no es correcta.

Factores de conversion multiples
El procedimiento es exactamente el mismo, pero hay que repetir de los pasos 4 a 7 tantas veces
como unidades haya, y cuando no queden mas unidades que operar continuar con el paso 8 hasta el

final.



"\f'? COL-LEGI SAN ANTONIO DE PADUA
FRANCISCANS ® CARCAIXENT
o

/= Fisica 1 Quimica - 3R ESO

Magnitudes, unidades, factores de conversion y notacion cientifica.

=

.= o
E =
5o Valor Procedimiento (Factores de conversion y notacion cientifica) 2
<

S S
m| = 8kg g
m| = 8t kg
m| = 7g kg
1 |=| 200m km
1 |=] 2cm m
1 | =] 20km m
V| = 8cl 1
Vi i=| 10ml 1
V= 101 cl
V= 201 ml
Vi=| 10m’ dm’
Vi=| 10cm’ dm’




10m?

cm

8dm’

10cm?

10m?

10dm?

10ml

dm

20cm?

ml

200ml

1,3kg/l

kg/m’

6 g/cm’

kg / m’

980 g/l

kg / m’

20 km/h

m/s

20 m/s

km/h

20 cm/s

km/h
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Fisica 1 Quimica - 3R ESO

Magnitudes, unidades, factores de conversion y notacion cientifica.

a
o] )
= 5
5o Valor Procedimiento (Factores de conversion y notacion cientifica) 2
<
> 5
m Ske mzskg-%zs-1000-g=8000g=8-103g g
m 8t m=8t-loq?kg:8-1000-kg=8000kg=8-103kg ke
lkg Tkg -3
=7g-—8 X8 _007kg=7-10"k
m ‘e | M= T000g 1000 08 & ke
_ _1km _ 200km _ 10!
I 200m | 1=200m -~ H-== 0 =0,2km=2-10""km km
1 2 I=2cm —0__2M (05 0—2.10"2m
om 100cm 100 m
1 20km | 1=20km 2229 _56000m=2-10%m m
1km
11 11 -2
V=8¢l ——=——=0,02/=2-10"21
v 8cl “T00ct 100 :
11 11 )
V'=10ml- =—=0,01/=1-10"
v 10ml ™ 1000ml 1000 :
\% 101 V=101~103C1:10'1100C1:1000c1:1~103c1 cl
\Y% 201 V=201" loq?ml _20 1(1)00“11 =20000ml=2-10"ml ml
3
V= 1om V=10m3~10?Ld3m=10-1000dm-”=10000dm3:1-10“dm3 dm’
m
3 3
\Y% 10cm® | V=10cm®-—9m 3=10dm =0,01dm’=1-10"dn’ dm’
1000cm” 1000




3
. 1000009em _.1000000cm’=10000000em’ =1-107 e’

10m’ V=10m cm
Im
3 3
gdm’ | V=8dm’—M __8M () 6508,3-8.107 m?
1000dm’ 1000
3 11’1’13 101’1’13 3 5 3
10cm? V=10cm’ - = =0,00001m"=1-10"m m’
1000000cm’ 1000000
3
tom' | v=tom®- 4. M __101-1.10 !
Im> 1dm
10dm3 V' =10dm’ 113=101=1-1011 1
1dm
11 1dm’ 10dm’ 3 2.3
10ml | V=10ml- : - =0,01dm’=1-10"d, dm’
m ™M 00oml 11 1000 % m
0em’ | V=20em’-1dm’ 11 1000ml_20-1000ml _,o o oo ol
1000cm’ 1dm’® 11 1000
11 1dm’® 1m’ 3 53
Y =20ml - : : —0,00002m° =210 3
200ml m 1000ml 11 1000dm® m m m
3
13kgl | a=13%8. 1L 1000dm _, 560048 130008 2131078 kg/m'’
[ 1dm Im m m m
lke 1000000cm’ k sk
6 g/em® | d=6-8-.—& . =600028 =6-10° 28 ke / m’
8 cm’ 1000g 1000m’ m’ m’ 8
080 gl | d—ogo. ke . 1l .1000dm’ _ 980-1000kg _ 980kg 08 lozkg ke /
[ 1000g 1dm’ 1m’ 1000m’ m’
km 1000m 1h Imin 20000 m m m
20 km/h 2027 : : - m_0562=56-10"2 /
VA Tlkm  60min 60s 3600 s s s mrs
1km  60s 60min 72000 km km 1 km
20ms | v=202. : - M _gp X _79.10" 22 km/h
S s 1000m Imin 1h _ 1000 # 2 A m
20 cmfs | v=20<™._1km  60s 60min _, ., km o, q-1km km/h

s 100000cm 1min 1h h h
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Compuestos binarios con oxigeno y metales:
Oxidos bdsicos — enlace ionico
Nombrar

Nos dan el compuesto Au,O3 y debemos nombrarlo mediante las tres nomenclaturas, por tanto debemos seguir
el procedimiento para poder averiguar toda la informacién que nos hace falta.

En primer lugar debemos averiguar el tipo de compuesto. Como a la derecha aparece el oxigeno y se combina
con el oro, serd un 6xido basico por unirse M+O. El término a utilizar en estos compuesto serd Oxido.

Lo primero que debemos hacer es fijarnos si el compuesto estd simplificado o no y después averiguamos las
32 +3 -2

valencias con las que han actuado. Au, O3 = Au O — AuO

Simplificado Original
Una vez averiguadas las valencias mediante el cambio de posicién, comprobamos que en el oxigeno tenemos
que la valencia es -2 ya que siempre debe actuar con -2. En caso que no fuese asi deberiamos fijarnos si el

compuesto estd simplificado y multiplicar por la simplificacion.

Stock: Debemos fijarnos en la parte original y nombrar de derecha a izquierda poniendo en nimeros romanos
la valencia con la que ha actuado el elemento que acompaiia al oxigeno, de esta forma como el oro tiene

valencias +1 y +3 se deben poner los nimeros romanos. Cuando solo tiene una valencia no se debe poner.
+3 -2

Au O ~— €loroactia con valencia +3 — OXIDO DE oro (III)

Sistematica: Nos fijamos simplemente en la expresion que nos dan, la mas simplificada y lo escribimos de
acuerdo como lo leemos de derecha a izquierda poniendo los prefijos numerales antes de los nombres de los
atomos.

Au,0, - Tres 6xidos y dos oros —» triOXIDO de dioro

Tradicional: Nos fijamos en la parte original y cuantas valencias tiene el &tomo que acompafia al oxigeno.

Una vez sabemos esto nombramos de acuerdo a la valencia utilizada.
+3 -2

AuO—V(Au): 1 i3_ — Utiliza la valencia +3 - Se une un Metal con No Metal —~ OXIDO 4urico.

—oso —ico

Formular

Primero debemos saber el tipo de compuesto que nos han dado y nos fijamos en la primera palabra que
aparece “Oxido” por lo que debemos saber que el compuesto tiene el dtomo oxigeno y estard formado segun el
esquema: X,0,

Oxido de oro (II) -» ;Tiene nimeros romanos? Si - Stock — ;Valencia con la que actda el oro? (III) —»
+3 -2

AuO— Au,0, — Resultado: Au, O,

Triéxido de dioro — ;Tiene prefijos? Si —» Sistematica —» Escribimos de derecha a izquierda poniendo los
prefijos como subindice > Resultado: Au,0;

Oxido durico — (Tiene terminaciones -ico, -0so? Si — Tradicional —» ;Elemento que se mezcla con el

oxigeno? Oro — ;terminacion del oro? -ico - ;Valencias del oro? +1,+3 — ;Qué valencia ha utilizado? +3
. . ) . +3 -2 302
por terminar en -ico y tener s6lo 2 valencias - 4,0 — AuO— Au,0, — Resultado: Au,0;




1. Completa la tabla siguiente con 6xidos basicos: Metal con No metal - enlace i6nico.

Formula Stock Sistemdtica Tradicional
1 | Na,O
2 Oxido de cobalto (I
3| ALO;
4 Oxido de dicobre
5 FeO
6 Oxido platinoso
7 MgO
8 Oxido de litio
9 CuO
10 Oxido de bario
11| CdO
12 Oxido plimbico
13| BeO
14 Oxido de platino (IV)
15| KO
16 Oxido de cinc
17| AgO
18 Oxido plumboso
19| CaO
20 Oxido de oro @D
21| HgO
22 Oxido de dirubidio
23| SnO,
24 Oxido hipocromoso
25| Coy0s
26 Oxido de estafio §10)
27| HgO
28 Tri6xido de dioro
29 | Ni,O;
30 Oxido manganoso
31 Auw0Os
32 Oxido de cesio
33| Cr:0;
34 Oxido de niquel
35/ SrO
36 Oxido francico
37| NaO




38 Oxido de manganeso (I1I)

39 KO

40 Oxido de dilitio

41| FeO

42 Oxido calcico
43| BaO

44 Oxido de platino (IV)

45| MgO

46 Oxido de dioro

47| PbO;

48 Oxido niquélico
49 | CsO

50 Oxido de niquel (IT)

51 BiOs

52

Trioxido de dibismuto




Compuestos binarios con oxigeno y no metales:

Oxidos dacidos — enlace covalente
Nombrar

Nos dan el compuesto Cl,Os y debemos nombrarlo mediante las tres nomenclaturas, por tanto debemos seguir
el procedimiento para poder averiguar toda la informacién que nos hace falta.

En primer lugar debemos averiguar el tipo de compuesto. Como a la derecha aparece el oxigeno y se combina

con el cloro, serd un oxido 4cido por unirse NM+O. El término a utilizar en estos compuesto sera
Oxido/Anhidrido.

Lo primero que debemos hacer es fijarnos si el compuesto estd simplificado o no y después averiguamos las
5 2 +2 =2

valencias con las que han actuado. Cl,0, -ClO—-CIO
] [
Simplificado Original

Una vez averiguadas las valencias mediante el cambio de posicién, comprobamos que en el oxigeno tenemos
que la valencia es -2 ya que siempre debe actuar con -2. En caso que no fuese asi deberiamos fijarnos si el
compuesto estd simplificado y multiplicar por la simplificacion.

Stock: Debemos fijarnos en la parte original y nombrar de derecha a izquierda poniendo en nimeros romanos
la valencia con la que ha actuado el elemento que acompaiia al oxigeno, de esta forma como el oro tiene

valencias +1 y 43 se deben poner los nimeros romanos. Cuando solo tiene una valencia no se debe poner.
+5 -2

clo — elcloro actda con valencia +5 —~ OXIDO DE cloro (V)

Sistematica: Nos fijamos simplemente en la expresiéon que nos dan, la mas simplificada y lo escribimos de
acuerdo como lo leemos de derecha a izquierda poniendo los prefijos numerales antes de los nombres de los
atomos.

Cl,05 - Cinco 6xidos y dos cloros - pentaOXIDO de dicloro

Tradicional: Nos fijamos en la parte original y cuantas valencias tiene el dtomo que acompafia al oxigeno.
Una vez sabemos esto nombramos de acuerdo a la valencia utilizada.
+5 -2
ClO-V(Cl): +1 ,+3,+5, +7 _ Utiliza la valencia +5 —» Se une un No Metal con No Metal —
[N N S S —

hipo—o0so —oso —ico per—ico

ANHIDRIDO clérico.

Formular

Primero debemos saber el tipo de compuesto que nos han dado y nos fijamos en la primera palabra que
aparece “Oxido” por lo que debemos saber que el compuesto tiene el 4tomo oxigeno y estard formado segtin el
esquema: X,0,

Oxido de cloro (V) » ;Tiene nimeros romanos? Si » Stock — ;Valencia con la que actiia el cloro? (V) -
+5 -2

ClO—Cl,0, — Resultado: ClL, O

Pentaéxido de dicloro — ;Tiene prefijos? Si — Sistematica - Escribimos de derecha a izquierda poniendo
los prefijos como subindice » Resultado: CI,O;

Anhidrido clorico - (Tiene terminaciones -ico, -oso? Si - Tradicional —» ;Elemento que se mezcla con el

oxigeno? Cloro — ;terminacién del cloro? -ico - ;Valencias del cloro? +1,+3,+5,4+7 — ;Qué valencia ha
+5 -2

utilizado? +5 por terminar en -ico y tener 4 valencias > 70— (1,0, — Resultado: C1,0;




2. Completa la siguiente tabla con 6xidos dcidos: No metal con no metal —»

Enlace covalente.

Férmula Stock Sistematica Tradicional
1| CLOs
2 Oxido de teluro (II)
3 | Br:0s
4 Oxido de diyodo
5 AsOs
6 Anhidrido hiposulfuroso
7 | SbyO;
8 Oxido de nitrégeno (II)
9 P,O
10 Trioxido de diarsénico
11| SeO,
12 Anhidrido bérico
13| PyOs
14 Oxido de carbono (Iv)
15| CLOs;
16 Oxido de dinitrégeno
17| SO,
18 Anhidrido antimonioso
19| H0
20 Oxido de yodo (VII)
21| SO;
22 Oxido de dibromo
23| Sb,0s
24 Anhidrido brémico
25| CLOy
26 Oxido de silicio (IV)
27 CLO
28 Triéxido de diyodo
29| SeO
30 Anhidrido nitroso
31| LOs
32 Oxido de teluro (VI)
33| P0;
34 Pentadxido de dinitrégeno
35| NO;
36 Oxido de carbono (I)




Compuestos binarios con hidrogeno y metales:

Hidruros metalicos — enlace ionico
Nombrar

Nos dan el compuesto CaH, y debemos nombrarlo mediante las tres nomenclaturas, por tanto debemos seguir
el procedimiento para poder averiguar toda la informacién que nos hace falta.

En primer lugar debemos averiguar el tipo de compuesto. Como a la derecha aparece el hidrégeno y se
combina con el calcio, serd un hidruro metalico por unirse M+NM. El término a utilizar en estos compuesto
serd hidruro.

Lo primero que debemos hacer es fijarnos si el compuesto estd simplificado o no, y en el caso de los hidruros,

como el hidrégeno actda con valencia -1 siempre encontraremos los compuestos simplificados siendo por
1 +2 -1

2
CaH, »CaH—-CaH
[ — —_—
Simplificado Original

Una vez averiguadas las valencias mediante el cambio de posicién, comprobamos que en el hidrégeno
debemos tener valencia es -1, ya que siempre debe actuar con -1 cuando esté situado a la derecha.

tanto

Stock: Debemos fijarnos en la parte original y nombrar de derecha a izquierda poniendo en nimeros romanos
la valencia con la que ha actuado el elemento que acompaifia al hidrégeno, de esta forma como el calcio sélo
tiene valencia +2 no se deben poner los nimeros romanos. S6lo se deben poner cuando tiene més de una

valencia.
62 ZI — ¢l calcio actia con valencia +2 - HIDRURO DE calcio

Sistematica: Nos fijamos simplemente en la expresion que nos dan, la mas simplificada y lo escribimos de
acuerdo como lo leemos de derecha a izquierda poniendo los prefijos numerales antes de los nombres de los
atomos.

CaH, - Dos hidfogenos y un calcio »~ diHUDRURO DE calcio

Tradicional: Nos fijamos en la parte original y cuantas valencias tiene el &tomo que acompafia al oxigeno.

Una vez sabemos esto nombramos de acuerdo a la valencia utilizada.
+2 -1

CaH—-V(Ca): tz_ — Utiliza la valencia +2 — Se une un No Metal con Metal - HIDRURO calcico.

—ico

Formular

Primero debemos saber el tipo de compuesto que nos han dado y nos fijamos en la primera palabra que
aparece “Hidruro” por lo que debemos saber que el compuesto tiene el &tomo hidrégen y estard formado segin
el esquema: XH,

Hidruro de calcio - ;Tiene nimeros romanos? No, pero puede ser que sdlo tenga una valencia. - Stock —

(Valencia con la que actda el calcio? (II) y es udnica, por eso no se debe poner en el nombre —
+2 -1

CaH— CaH, ~ Resultado: CaH ,

Dihidruro de calcio - ;Tiene prefijos? Si —» Sistematica -~ Escribimos de derecha a izquierda poniendo los
prefijos como subindice -» Resultado: Cafl,

Hidruro célcico — (Tiene terminaciones -ico, -0so? Si - Tradicional - ;Elemento que se mezcla con el

oxigeno? Calcio - ;terminacion del calcio? -ico — ;Valencias del calcio? +2 - ;Qué valencia ha utilizado?
+2 -1

+2 por terminar en -ico y tener 1 valencia > 4 jf — Cqf, — Resultado: Cafl,




3. Completa la siguiente tabla con hidruros metalicos: Metal + Hidrégeno - Enlace i6nico.

Formula Stock Sistemdtica Tradicional
1 NaH
2 Hidruro de calcio
3| CrH;
4 Hidruro de potasio
5| ZnH,
6 Hidruro caprico
7 | AlH;
8 Hidruro de rubidio
9 | BeH,
10 Trihidruro de hierro
11| CuH
12 Hidruro barico
13| CoH,
14 Hidruro de cobalto (IIT)
15| MgH,
16 Dihidruro de cadmio
17| AuH3
18 Hidruro ferroso
19 CrH;
20 Hidruro de mercurio (I)




N,P, 4s,Sb,B,C,Si|

+3 +4 /

Compuestos binarios con hidrogeno y semimetales

Hidruros voldtiles — enlace covalente
Nombrar

Nos dan el compuesto NH; y debemos nombrarlo mediante las tres nomenclaturas, por tanto debemos seguir el
procedimiento para poder averiguar toda la informacion que nos hace falta.

En primer lugar debemos averiguar el tipo de compuesto. Como a la derecha aparece el hidrégeno y se
combina con el nitrogeno, serd un hidruro volatil por unirse semiM+NM. El término a utilizar en estos
compuesto serd hidruro.

Lo primero que debemos hacer es fijarnos si el compuesto estd simplificado o no, y en el caso de los hidruros,
como el hidrégeno actia con valencia -1 siempre encontraremos los compuestos simplificados siendo por

301 +3 -1
NH, - NH—->NH

tanto 3
Simplificado Original

Una vez averiguadas las valencias mediante el cambio de posicién, comprobamos que en el hidrégeno
debemos tener valencia es -1, ya que siempre debe actuar con -1 cuando esté situado a la derecha.

Sistematica: Nos fijamos simplemente en la expresion que nos dan, la mas simplificada y lo escribimos de
acuerdo como lo leemos de derecha a izquierda poniendo los prefijos numerales antes de los nombres de los
atomos.

NH ; - Tres hidrégenos y un nitrégeno - triHUDRURO DE nitr6geno

Tradicional: Estos compuestos tienen nombres especiales admitidos por la IUPAC, que son los mads utilizados
por los quimicos y los que mds salen en las bibliografias.

Formular

Primero debemos saber el tipo de compuesto que nos han dado y nos fijamos en la primera palabra que
aparece “Hidruro” por lo que debemos saber que el compuesto tiene el &tomo hidrégen y estard formado segin
el esquema: XH,

Trihidruro de nitrégeno - ;Tiene prefijos? Si — Sistematica — Escribimos de derecha a izquierda poniendo
los prefijos como subindice » Resultado: NH ;

Amoniaco — ;Sigue alguna nomenclatura conocida hasta el momento? No — ;Puede ser un nombre especial
de algtin compuesto? Si —» Tradicional - Hay que recordar cada nombre con su compuesto, es la Unica
forma eficaz de saber formular los hidruros vol4tiles en esta nomenclatura. - Resultado: NH




4. Completa la siguiente tabla con hidruros voldtiles: Semimetal + Hidrégeno.

Formula Stock Sistemadtica Tradicional
1 CH, Metano
2 NH; Amoniaco
3 N;H, Hidracina
4 PH; Fosfina
5 P,H, Difosfina
6 AsH; Arsina
7 As,H, Diarsina
8 SbH; Estibina
9 SiH, Silano
10 Si,H, Disilano
11 BH; Borano
12 B:H, Diborano




F,Cl,Br,1,5,Se,Te)|
+1

IERE

Haluros de hidrégeno (Acidos hidrdcidos) -~ enlace covalente

Compuestos binarios con hidrégeno y no metales

Nombrar

Nos dan el compuesto H,S y debemos nombrarlo mediante las nomenclaturas sistemadtica y tradicional, por
tanto debemos seguir el procedimiento para poder averiguar toda la informacién que nos hace falta.

En primer lugar debemos averiguar el tipo de compuesto. Como a la derecha aparece el azufre y se combina
con el hidrégeno, serd un haluro de hidrégeno (4cido hidracido) por unirse H+NM. El término a utilizar en
estos compuesto serd Hidruro.

En este caso, nos debemos fijar que el hidrégeno no se sitia a la derecha del compuesto sino a la izquierda,
por tanto actuard con valencia positiva, de modo que la valencia del hidrégeno serd +1 y ya seré el compuesto
simplificado.

Las valencias con las que actian los dtomos en este tipo de compuestos son valencias fijas, por lo que los
nombres de las nomenclaturas serdn mds directos y sencillos, al no tener més opciones de nombrar.

Sistematica: Nos fijamos simplemente en la expresion que nos dan, la mas simplificada y lo escribimos de
acuerdo como lo leemos de derecha a izquierda poniendo los prefijos numerales antes de los nombres de los
atomos.

H,S - Un azufre y dos hidrégenos - sulfURO DE HIDROGENO

Tradicional: Estos compuestos se forman mediante la palabra dcido seguido del radical del no metal acabado
en hidrico. Para nuestro ejemplo seria pues: ACIDO sulfHIDRICO.

Formular

Primero debemos saber el tipo de compuesto que nos han dado y nos fijamos en la primera palabra que
aparece “Sulfuro” por lo que debemos saber que el compuesto tiene el dtomo azufre y estard formado segun el
esquema: H, X

Sulfuro de hidrégeno - ;Tiene prefijos? No — ;Tiene alguna terminacién caracteristica conocida? Si, -uro
— Es un haluro de hidrégeno o 4cido hidricido — ;Aparece la palabra dcido? No — Sistematica —
Escribimos de derecha a izquierda pero fijdndonos que en este tipo de compuestos no se ponen prefijos al
hidrégeno ya que es el tinico compuesto que se puede formar con esta combinacion. - Resultado: ,S

Acido fluorhidrico - ;Sigue alguna nomenclatura conocida hasta el momento? No — ;Tiene alguna parte
caracteristica que podamos identificar? Si, acido -hidrico - Los unicos compuestos formados por acido
-hidrico son los haluros de hidrégeno o 4cidos hidracidos - Tradicional — formula poniendo el hidrégeno a

la izquierda y el no metal a la derecha con sus respectivas valencias y realizando el intercambio —
+1 -2

HS—-H,S ~ Resultado: H,S




5. Completa la siguiente tabla con haluros de hidrégeno: Hidrégeno + No metal - Enlace covalente.

Valencia del

Valencia No

Sistematica - Sustancia pura

Seleniuro de hidrogeno

HzTe

Formula Hidrégeno Metal (Gas) Disolucion acuosa (+ H,O)
1| HF
2 Cloruro de hidrégeno
3| HBr
4 Acido yodhidrico
5| H.S
6
7




Compuestos binarios con No Metales: Sales binarias

Sales Voldtiles — enlace covalente
Nombrar

Nos dan el compuesto BrF; y debemos nombrarlo mediante las nomenclaturas Stock, sistematica y tradicional,
por tanto debemos seguir el procedimiento para poder averiguar toda la informacién que nos hace falta.

En primer lugar debemos averiguar el tipo de compuesto. Como a la derecha aparece el fldor y se combina con
el bromo, serd una sal volatil por unirse NM+NM. El término a utilizar en estos compuesto serd fluoruro.

En este caso, nos debemos fijar que el fldor se sitda a la derecha del compuesto, por tanto actuard con valencia
negativa, de modo que la valencia del fldor serd -1 y por tanto de su combinacién nos resulta directamente el
compuesto simplificado.

Stock: Debemos fijarnos en la parte original y nombrar de derecha a izquierda poniendo en niimeros romanos
la valencia con la que ha actuado el elemento que acompaiia al flior, de esta forma como el bromo tiene

valencias +1, +3, 45 y +7 si se deben poner los numeros romanos.
+3 -1 , .
By . — €lbromo actda con valencia +3 — Fluoruro de bromo (III)

Sistematica: Nos fijamos simplemente en la expresiéon que nos dan, la més simplificada y lo escribimos de
acuerdo como lo leemos de derecha a izquierda poniendo los prefijos numerales antes de los nombres de los

atomos.
+3 -1 / .
Br F— BrF, — Tres fldor y un bromo — Trifluoruro de bromo

Tradicional: Nos fijamos en la parte original y cuantas valencias tiene el 4tomo que acompafia al oxigeno.

Una vez sabemos esto nombramos de acuerdo a la valencia utilizada.
+3 —1

Br F—V (Br )ii — Utiliza la valencia +3 — Fluoruro bromoso.

—0S0

Formular

Primero debemos saber el tipo de compuesto que nos han dado y nos fijamos en la primera palabra que
aparece “Fluoruro” por lo que debemos saber que el compuesto tiene el atomo flior y estard formado segtn el
esquema: XF,

Fluoruro de bromo (III) - ;Tiene nimeros romanos? Si - Stock — ;Valencia con la que actia el bromo?
3 -1
(IIT) y no es unica, por eso se debe escribir en el nombre — é,, F—BrF, =~ Resultado: Brf,

Trifluoruro de bromo — ;Tiene prefijos? No - ;Tiene alguna terminacion caracteristica conocida? Si, -uro
— Puede ser un haluro o una sal binaria - ;Proviene del hidrégeno? No — Por tanto es una sal binaria. —»
Sistematica -~ Escribimos de derecha a izquierda pero fijindonos que en este tipo de compuestos no se ponen

prefijos al hidrégeno ya que es el tinico compuesto que se puede formar con esta combinacién. - Resultado:
BrF,

Fluoruro bromoso - (Tiene terminaciones -ico, -oso? Si - Tradicional - ;Elemento que se mezcla con el

Fldor? Bromo — ;terminacién del bromo? -oso — ;Valencias del bromo? +1, +3, +5 y +7 - ;Qué valencia
+3 -1
ha utilizado? 43 por terminar en -0so y tener 4 valencias - B, F - BrF, — Resultado: Brf’,




6. Completa la siguiente tabla con sales binarias voldtiles (No metal + No Metal).

Formula Stock Sistemadtica Tradicional
1 BrF;
2 Yoduro de selenio (II)
3 BrCl
4 Tetracloruro de carbono
5 CS;
6 Cloruro bismutoso
7 | BrFs
8 Sulfuro de boro
9 IF;
10 Triseleniuro de arsénico
11| PClLy
12 Fosfuro bérico
13 IFs
14 Cloruro de fésforo (V)
15, BrF;
16 Pentacloruro de yodo
17, NCL;
18 Fluoruro perbréomico
19 IF
20 Carburo de silicio (IV)
21| SeF4
22 Nitruro de boro
23| Sel,
24 Fluoruro perbrémico
25, CS,
26 Sulfuro de Boro
27 SFs
28 Tetracloruro de silicio
29| As:S;
30 Fluoruro sulfuroso




Compuestos binarios con Metales: Sales binarias

Sales Neutras — enlace ionico
Nombrar

Nos dan el compuesto LiF y debemos nombrarlo mediante las nomenclaturas Stock, sistematica y tradicional,
por tanto debemos seguir el procedimiento para poder averiguar toda la informacién que nos hace falta.

En primer lugar debemos averiguar el tipo de compuesto. Como a la derecha aparece el fldor y se combina con
el litio, M+NM, serd una sal neutra y el término a utilizar en estos compuesto serd fluoruro.

En este caso, nos debemos fijar que el fldor se sitda a la derecha del compuesto, por tanto actuard con valencia
negativa, de modo que la valencia del fldor serd -1 y por tanto de su combinacién nos resulta directamente el
compuesto simplificado.

Stock: Debemos fijarnos en la parte original y nombrar de derecha a izquierda poniendo en niimeros romanos
la valencia con la que ha actuado el elemento que acompaia al fldor, de esta forma como el litio tiene valencia

+1 por lo que no se deben poner los nimeros romanos.
+1 -1 .. . . ..
Li F — e¢llitio actia con valencia +1 - Fluoruro de litio.

Sistematica: Nos fijamos simplemente en la expresiéon que nos dan, la més simplificada y lo escribimos de
acuerdo como lo leemos de derecha a izquierda poniendo los prefijos numerales antes de los nombres de los

atomos.
1 71 ., . . .
ii F— [;F — Unfldory unlitio - Fluoruro de litio.

Tradicional: Nos fijamos en la parte original y cuantas valencias tiene el &tomo que acompafia al oxigeno.

Una vez sabemos esto nombramos de acuerdo a la valencia utilizada.
+1 —1

LiF—=V(Li):+1 - Utilizala valencia +1 - Fluoruro litico.

—ico

Formular

Primero debemos saber el tipo de compuesto que nos han dado y nos fijamos en la primera palabra que
aparece ‘“Fluoruro” por lo que debemos saber que el compuesto tiene el 4tomo fldor y estard formado segtn el
esquema: XF,

Fluoruro de litio — ;Tiene nimeros romanos? No - ;Cuantas valencias tiene le litio? Una, por lo que puede

estar escrito en stock, asi pues lo tratamos como tal - Stock — ;Valencia con la que actda el Litio? +1 y es
. +1 -1 .
tinica, por eso no aparece en el nombre > ;. _, ;; — Resultado: LiF

Fluoruro de litio » ;Tiene prefijos? No - ;Cudntas valencias tiene el litio? Una, por lo que puede no tener
ningun prefijo. > ;Tiene alguna terminacion caracteristica conocida? Si, -uro — Puede ser un haluro o una
sal binaria » ;Proviene del hidrégeno? No — Por tanto es una sal binaria. -~ Sistematica -~ Escribimos de
derecha a izquierda pero fijandonos que en este tipo de compuestos no se ponen prefijos al hidrégeno ya que
es el tinico compuesto que se puede formar con esta combinacién. - Resultado: LiF

Fluoruro litico - ;Tiene terminaciones -ico, -0so? Si - Tradicional -~ ;Elemento que se mezcla con el

Fldor? Litio » terminacién del Litio? -ico - ;Valencias del bromo? +1 — ;Qué valencia ha utilizado? +1
. . . +1 -1 .
por terminar en -ico y tener 1 valencia >  j; p_, j;r — Resultado: LiF




7. Completa la siguiente tabla con sales binarias neutras (Metal + No metal).

Formula Stock Sistemadtica Tradicional
1 LiF
2 Cloruro de aluminio
3| CaF,
4 Dibromuro de cobre
5| CuBr
6 Sulfuro plimbico
7 MnS
8 Yoduro de potasio
9 | AlLSe;
10 Dicloruro de hierro
11 KsS
12 Sulfuro niqueloso
13| BaF;
14 Cloruro de litio
15| PtF,
16 Dicloruro de estafio
17| NH4Cl
18 Sulfuro hipocromoso
19 CdBr;
20 Bromuro de magnesio
21 Lil
22 Sulfuro de mercurio
23| Hg,Te
24 Bromuro cobaltico
25| CuBr
26 Fluoruro de calcio
27| NiS
28 Disulfuro de plomo
29| CaTe
30 Fluoruro aluminico
31| FesS;
32 Nitruro de magnesio
33| (NH4).S
34 Tetracloruro de estafo
35| FeCls
36 Yoduro argéntico
37| AgS




38

Sulfuro de hierro (II)

39

CuSe

40

Sulfuro de bario




Compuestos ternarios con el grupo hidroxilo: (0H)
Hidroxidos
Nombrar

Nos dan el compuesto Fe(OH), y debemos nombrarlo mediante las nomenclaturas Stock, sistematica y
tradicional, por tanto debemos seguir el procedimiento para poder averiguar toda la informacién que nos hace
falta.

En primer lugar debemos saber qué tipo de combinacion nos preguntan y al observar el compuesto vemos un
grupo entre paréntesis (OH) que nos debe indicar que se trata de un hidréxido, el cual actda con valencia -1.

En este caso, nos debemos fijar que el grupo hidroxilo se sitia a la derecha del compuesto, por tanto actuara
con valencia negativa, de modo que la valencia del grupo hidroxilo serd -1 y por tanto de su combinacién nos
resulta directamente el compuesto simplificado. No obstante no debemos eliminar los paréntesis hasta el final
para evitar errores con sus subindices a la hora de nombrar.

Stock: Debemos fijarnos en la parte original y nombrar de derecha a izquierda poniendo en niimeros romanos
la valencia con la que ha actuado el elemento que acompaiia al grupo hidroxilo, de esta forma como el hierro

tiene valencia +2 y +3 se deben poner los nimeros romanos.
+2 -1 . . . . L. .
Fe(OH) ™ el hierro actia con valencia +2 — Hidroxido de hierro (II).

Sistematica: Nos fijamos simplemente en la expresion que nos dan, la mas simplificada y lo escribimos de
acuerdo como lo leemos de derecha a izquierda poniendo los prefijos numerales antes de los nombres de los

atomos.
+2 —1

Fe(OH)— Fe(OH), — Dos hidroxidos y un hierro — Dihidroxido de hierro.

Tradicional: Nos fijamos en la parte original y cuantas valencias tiene el &tomo que acompafa al oxigeno.

Una vez sabemos esto nombramos de acuerdo a la valencia utilizada.
-1

+2
Fe(OH)—V(Fe):+2 - Utiliza la valencia +2 - Hidréxido ferroso.

—O0S0

Formular

Primero debemos saber el tipo de compuesto que nos han dado y nos fijamos en la primera palabra que
aparece ‘“Hidréxido” por lo que debemos saber que el compuesto tiene el grupo hidroxilo y estard formado
segiin el esquema: X (OH ),

Hidréxido de hierro (II) » ;Tiene nimeros romanos? Si - Stock — ;Valencia con la que actda el hierro? +2

+2 -1
y no es tnica, por eso aparece en el nombre -~ fo (OH)— Fe(OH), = Resultado: Fe(OH ),

Dihidréxido de hierro —» ;Tiene prefijos? Si — Sistematica — Escribimos de derecha a izquierda, teniendo
en cuenta los subindices. - Resultado: Fe(OH),

Hidréxido ferroso — ¢ Tiene terminaciones -ico, -oso? Si —» Tradicional —» ;Elemento que se mezcla con el
grupo hidroxilo? hierro — ;terminacion del hierro? -oso — ;Valencias del hierro? 42 y 43 - ;Qué valencia

ha utilizado? +2 por terminar en -oso y tener 2 valencias — 1;2(0711_[)_, Fe(OH), ~ Resultado:
Fe(OH ),




8. Completa la siguiente tabla con hidréxidos (Metal + OH").

Formula

Stock

Sistemadtica

Tradicional

Fe(OH),

Hidroxido de aluminio

NaOH

Tetrahidréxido de plomo

Hg(OH),

Hidréxido potasico

Sn(OH);

Hidroxido de hierro (III)

O |0 || N | N |k~ W=

CO(OH)3

—_—
=]

Tetrahidroxido de estaiio

[
i

Zn(OH),

—
\S]

Hidroéxido amonico

—_
W

Zn(OH),

[—
S

Hidréxido de cobalto (II)

—_—
(91

CuOH

—
(@)

Trihidroxido de cromo

—_—
\]

Pt(OH),

Hidroéxido platinoso

—_—
00]

Hidréxido de plata

[S—
O

Be(OH),

\®)
(=)

Hidroxido de rubidio




Compuestos ternarios con anhidridos y agua

Acidos Oxdcidos
Nombrar

Nos dan el compuesto H.SO; y debemos nombrarlo mediante las nomenclaturas Stock, sistematica y
tradicional, por tanto debemos seguir el procedimiento para poder averiguar toda la informacién que nos hace
falta.

En primer lugar debemos saber qué tipo de combinacién nos preguntan y al observar el compuesto vemos que
estd formado con la estructura H,X,0,. por tanto es un acido oxacido formado mediante un anhidrido y
2c—a

b

Lo primero que debemos saber es la valencia con la que ha actuado el no metal, en nuestro caso el azufre y
como sabemos que el oxigeno actia con valencia -2, el hidrégeno con valencia +1, simplemente se trata de

una suma para que el resultado total de la molécula sea cero - eléctricamente neutra.
+1 ¥V

-2
H,50, = 2(+1)+1(V)+4(=2)=0-V=8-2=6

una molécula de agua. Seguidamente la valencia con la que actia el no metal: V' =

. L. s to()de hidro
Sistematica: PN-oxo_PN-No metal-ato (Vnu) de hidrégeno - —— oxe __ ;ﬂla OQ ¢ marogeno
PN PN  No meta Vv
Tetraoxosulfato (VI) de hidrégeno.
. " . » : Acido 0x0 ico()
Sistematica-funcional: Acido PN-oxo-PN-no metal-ico (Vxm) — N — N
, PN PN Nometal 14
Acido tetraoxosulfirico (VI).
Tradicional: Nombraremos utilizando la siguiente norma:
hipo 0S0
Acido™ nometal®°® _, g, so, - Acido__ _ &iido sulfirico.
=== 1co pre- nometal - suf
per ico
Formular

Primero debemos saber el tipo de compuesto que nos han dado y nos fijamos en la primera palabra que
aparece “Acido” por lo que debemos que puede ser un 4cido hidricido o oxdcido, depende de sus
componentes. Seguidamente nos fijamos que tiene tres dtomos, por tanto es ternario y debe ser un acido
oxécido, ya que los hidricidos son binarios.

Tetraoxosulfato (VI) de hidrégeno: i 0xo l %ato (l/Qde hidrogeno —_— p ,80, Sélo queda saber cudntos
PN PN azufie vV

hidrégenos debemos poner ya que el nombre no nos indica que subindice lleva el atomo de hidrégeno. Por tanto
volvemos a aplicar la neutralidad eléctrica n(+1)+1(6)+4(—2)=0->n=8—-6=2 conlo que queda ,S0,

Acido tetraoxosulfiirico (VI): Acido ﬂ oxo 1 ﬂ@zco @ De tetraoxosulfirico (VI) debemos poder escribir

Tetra azufre Vv

SO, , c6mo es un 4cido sabemos que lleva hidrégenos delante con lo que queda #, SO, y de la misma forma que
antes averiguamos cudntos hidrégenos debemos poner con lo que queda 1,50,

Acido metasulfirico: A partir de metasulfiirico debemos saber que se le suma una molécula de agua al anhidrido y que
el no metal actda con la valencia que corresponde a la terminacion -ico. Como es el azufre y tiene valencias +2, +4 y +6
la valencia con terminacion -ico es +6 por lo que el procedimiento correcto seria formular el anhidrido y sumarle una

molécula de agua.
+6-2

SO_)S206_>SO3 — S03+H20_*H2S04

9. Completa la siguiente tabla dcidos oxacidos (anhidrido + H,O).



Formula Sistemdtica Sistemdtica funcional Tradicional
1 | HBrO
2 Dioxobromato (IIT) de hidrégeno
3 | HBroO;
4 Acido tetraoxobrémico (VII)
5| H.S0:
6 Acido sulfuroso
7 | HaSO04
8 Pentaoxodisulfato (IV) de hidrogeno
9 | H:S0;
10 Acido dioxonitrico (I)
11| HNO;
12 Acido nitrico
13| HPO
14 Dioxofosfato (III) de hidrogeno
15| HPO;
16 Acido trioxocarbénico (IV)
17| H,SiOs
18 Acido metabérico
19 | H:MnO;
20 Tetraoxomanganato (VI) de hidrogeno
21| HMnO,
22 Acido oxoyodico (I)
23| H,CrOs
24 Acido hipocloroso
25| HCIO,
26 Trioxoclorato (V) de hidrogeno
27| HCIO4 Acido tetraoxoclérico (VII)




Compuestos ternarios totalmente deshidrogenados

Iones y cationes poliatomicos
Nombrar
Cuando a un compuesto como por ejemplo el acido sulfurico ( H.SO,) se le quitan los protones (hidrégenos),

se genera un nuevo compuesto llamado ion. Este nuevo compuesto estard cargado negativamente en la misma
cantidad que se le ha quitado los protones (hidrogenos). Asi pues veamos como se puede nombrar los iones.

Nos dan el compuesto y le quitamos los protones, H,SO 4—>(SO4 )'2

Lo primero que debemos saber es la valencia con la que ha actuado el no metal, en nuestro caso el azufre y
como sabemos que el oxigeno actia con valencia -2, el hidrégeno con valencia +1, simplemente se trata de
una suma para que el resultado total de la molécula sea la carga que se le ha quedado después de quitarle los
hidrégenos - ya no es eléctricamente neutra.

H,50,~(80,]" > 1(V)+4(=2)=—2-V=—2+8=6

Cuando sabemos la valencia con la que ha actuado, nos debemos fijar en los nombres en nomenclatura
tradicional, por lo que debemos fijarnos en los prefijos y sufijos.

4 7 . 4 . ’ 2-
Anhidrido Acido I6n SO, - H,50, — ( SO4)
R R sumar 1 molécula de agua quitar los hidrégenos
Per- -ico Per- -ico Per- -ato
-ico -ico -ato Anhidrido sulfurico - Acido sulfurico—
sumar 1 moléculade agua
-0SO -0S0 -ito
) ) ) ) - Ion sulfato
Hipo- -oso | Hipo- -0so Hipo- -ito quitar los hidrégenos 4
Formular

Primero debemos saber el tipo de compuesto que nos han dado y nos fijamos en la primera palabra que
aparece “Ion” por lo que debemos saber que su estructura general serd (X bOC)a'

I6n sulfato: Del nombre averiguamos primero que es un i6n, como indica su propio nombre y que viene del
azufre, por lo de sulfato. Como la terminacién del i6n es -ato, nos fijamos en la tabla y vemos que proviene del
acido acabado en -ico, dcido sulfirico y por tanto proviene a su vez del anhidrido acabado en -ico, el anhidrido

sulfdrico que hace actuar el azufre con valencia +6.
SO, — H,S0, — (S0, )

sumar 1 molécula deagua quitar los hidrégenos

Anhidrido sulfurico - Acido sulfiirico - 1on sulfato

sumar 1 molécula de agua quitar los hidrégenos




10. Completa la siguiente tabla de iones (Acido oxécido - hidrégenos).

Anhidrido...

Nom Tradicional

Compuesto

Acido...

Nom. Tradicional

Compuesto

Ion...

Nom. Tradicional

Compuesto

hiposulfuroso

Nom. Sistematica

SO,

Nom. Sistematica

disulfuroso

H>SO,

disulfato

POy

fosforoso

PO,

carbonico

HIO

yodito

1003}

yodico

1207

metaborico

HBrO

bromito

(BI‘Oz)'

bromico

BI’207

hiponitroso

HNO:;

nitrato

(SiOs)*

metaborico

CI'03

25

dicromico

26

H2C1‘04

27

manganito

28

(Mn04)2'

29

30

hipocloroso

31

CLLOs

32

clorico

33

HCI10,
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Compuestos binarios con oxigeno y metales:
Oxidos bdsicos — enlace ionico
Nombrar

Nos dan el compuesto Au,O3 y debemos nombrarlo mediante las tres nomenclaturas, por tanto debemos seguir
el procedimiento para poder averiguar toda la informacién que nos hace falta.

En primer lugar debemos averiguar el tipo de compuesto. Como a la derecha aparece el oxigeno y se combina
con el oro, serd un 6xido basico por unirse M+O. El término a utilizar en estos compuesto serd Oxido.

Lo primero que debemos hacer es fijarnos si el compuesto estd simplificado o no y después averiguamos las
32 +3 -2

valencias con las que han actuado. Au, O3 = Au O — AuO

Simplificado Original
Una vez averiguadas las valencias mediante el cambio de posicién, comprobamos que en el oxigeno tenemos
que la valencia es -2 ya que siempre debe actuar con -2. En caso que no fuese asi deberiamos fijarnos si el

compuesto estd simplificado y multiplicar por la simplificacion.

Stock: Debemos fijarnos en la parte original y nombrar de derecha a izquierda poniendo en nimeros romanos
la valencia con la que ha actuado el elemento que acompaiia al oxigeno, de esta forma como el oro tiene

valencias +1 y +3 se deben poner los nimeros romanos. Cuando solo tiene una valencia no se debe poner.
+3 -2

Au O ~— €loroactia con valencia +3 — OXIDO DE oro (III)

Sistematica: Nos fijamos simplemente en la expresion que nos dan, la mas simplificada y lo escribimos de
acuerdo como lo leemos de derecha a izquierda poniendo los prefijos numerales antes de los nombres de los
atomos.

Au,0, - Tres 6xidos y dos oros —» triOXIDO de dioro

Tradicional: Nos fijamos en la parte original y cuantas valencias tiene el &tomo que acompafia al oxigeno.

Una vez sabemos esto nombramos de acuerdo a la valencia utilizada.
+3 -2

AuO—V(Au): 1 i3_ — Utiliza la valencia +3 - Se une un Metal con No Metal —~ OXIDO 4urico.

—oso —ico

Formular

Primero debemos saber el tipo de compuesto que nos han dado y nos fijamos en la primera palabra que
aparece “Oxido” por lo que debemos saber que el compuesto tiene el dtomo oxigeno y estard formado segun el
esquema: X,0,

Oxido de oro (II) -» ;Tiene nimeros romanos? Si - Stock — ;Valencia con la que actda el oro? (III) —»
+3 -2

AuO— Au,0, — Resultado: Au, O,

Triéxido de dioro — ;Tiene prefijos? Si —» Sistematica —» Escribimos de derecha a izquierda poniendo los
prefijos como subindice > Resultado: Au,0;

Oxido durico — (Tiene terminaciones -ico, -0so? Si — Tradicional —» ;Elemento que se mezcla con el

oxigeno? Oro — ;terminacion del oro? -ico - ;Valencias del oro? +1,+3 — ;Qué valencia ha utilizado? +3
. . ) . +3 -2 302
por terminar en -ico y tener s6lo 2 valencias - 4,0 — AuO— Au,0, — Resultado: Au,0;




1. Completa la tabla siguiente con 6xidos basicos: Metal con No metal - enlace i6nico.

Formula Stock Sistemdtica Tradicional
1| NaO Oxido de sodio Oxido de disodio Oxido sédico
2 | CoO Oxido de cobalto (IT) Oxido de cobalto Oxido cobaltoso
3 ALO; Oxido de aluminio Tri6éxido de dialuminio Oxido aluminico
4 Cu,O Oxido de cobre D Oxido de dicobre Oxido cuproso
5 FeO Oxido de hierro (II) Oxido de hierro Oxido ferroso
6 | PtO Oxido de platino (IT) Oxido de platino Oxido platinoso
7 MgO Oxido de magnesio Oxido de magnesio Oxido magnésico
8 | Li:O Oxido de litio Oxido de dilitio Oxido litico
9 CuO Oxido de cobre (II) Oxido de cobre Oxido cuprico
10| BaO Oxido de bario Oxido de bario Oxido brico
11| CdO Oxido de cadmio Oxido de cadmio Oxido cddmico
12| PbO; Oxido de plomo (IV) Dio6xido de plomo Oxido pliimbico
13| BeO Oxido de berilio Oxido de berilio Oxido berilico
14| PtO, Oxido de platino (IV) Diéxido de platino Oxido platinico
15| K,O Oxido de potasio Oxido de dipotasio Oxido potdsico
16| ZnO Oxido de cinc Oxido de cinc Oxido cinquico
17| Ag0O Oxido de plata Oxido de diplata Oxido argentico
18| PbO Oxido de plomo (II) Oxido de plomo Oxido plumboso
19, CaO Oxido de calcio Oxido de calcio Oxido cilcico
201 AuwO Oxido de oro @D Oxido de dioro Oxido auroso
21| HgO Oxido de mercurio (I) Oxido de dimercurio Oxido mercurioso
22| RbO Oxido de rubidio Oxido de dirubidio Oxido rubidico
23| Sn0O; Oxido de estafio (IV) Diéxido de estafio Oxido estannico
24 CrO Oxido de cromo (II) Oxido de cromo Oxido hipocromoso
25| Co0:0; Oxido de cobalto (IIT) Tri6xido de dicobalto Oxido cobaltico
26 SnO Oxido de estafio §10) Oxido de estafio Oxido estannoso
27| HgO Oxido de mercurio (II) Oxido de mercurio Oxido mercirico
28| Au0; Oxido de oro (IIT) Triéxido de dioro Oxido 4urico
29 | NiOs; Oxido de niquel (IIT) Triéxido de diniquel Oxido niquelico
30| MnO Oxido de manganeso (II) Oxido de manganeso Oxido manganoso
31| Au,O; Oxido de oro (1) Triéxido de dioro Oxido durico
32| Cs0 Oxido de cesio Oxido de dicesio Oxido césico
33| Cr:0; Oxido de cromo (III) Triéxido de dicromo Oxido crémico
34| NiO Oxido de niquel (IT) Oxido de niquel Oxido niqueloso
35/ SrO Oxido de estroncio Oxido de estroncio Oxido estréncico
36, Fr,O Oxido de francio Oxido de difrancio Oxido francico
37| NaO Oxido de sodio Oxido de disodio Oxido sédico




38 | Mn,Os Oxido de manganeso (I1I) Triéxido de dimanganeso Oxido mangénico
39 K,O Oxido de potasio Oxido de dipotasio Oxido potdsico
40 Li:O Oxido de litio Oxido de dilitio Oxido litico

41 FeO Oxido de hierro (II) Oxido de hierro Oxido ferroso

42| CaO Oxido de calcio Oxido de calcio Oxido calcico

43 BaO Oxido de bario Oxido de bario Oxido bdrico

44 | PtO, Oxido de platino (IV) Diéxido de platino Oxido platinico
45| MgO Oxido de magnesio Oxido de magnesio Oxido magnésico
46| Au,O Oxido de oro (I) Oxido de dioro Oxido auroso

47| PbO, Oxido de plomo (IV) Diéxido de plomo Oxido plimbico
48 | NixOs Oxido de niquel (III) Triéxido de diniquel Oxido niquélico
49| Cs0 Oxido de cesio Oxido de dicesio Oxido césico

50| NiO Oxido de niquel (IT) Oxido de niquel Oxido niqueloso
51| BiOs Oxido de bismuto V) Pentadxido de dibismuto Anhidrido bismutico
52| BixOs Oxido de bismuto (III) Triéxido de dibismuto Anhidrido bismutoso




Compuestos binarios con oxigeno y no metales:

Oxidos dacidos — enlace covalente
Nombrar

Nos dan el compuesto Cl,Os y debemos nombrarlo mediante las tres nomenclaturas, por tanto debemos seguir
el procedimiento para poder averiguar toda la informacién que nos hace falta.

En primer lugar debemos averiguar el tipo de compuesto. Como a la derecha aparece el oxigeno y se combina

con el cloro, serd un oxido 4cido por unirse NM+O. El término a utilizar en estos compuesto sera
Oxido/Anhidrido.

Lo primero que debemos hacer es fijarnos si el compuesto estd simplificado o no y después averiguamos las
5 2 +2 =2

valencias con las que han actuado. Cl,0, -ClO—-CIO
] [
Simplificado Original

Una vez averiguadas las valencias mediante el cambio de posicién, comprobamos que en el oxigeno tenemos
que la valencia es -2 ya que siempre debe actuar con -2. En caso que no fuese asi deberiamos fijarnos si el
compuesto estd simplificado y multiplicar por la simplificacion.

Stock: Debemos fijarnos en la parte original y nombrar de derecha a izquierda poniendo en nimeros romanos
la valencia con la que ha actuado el elemento que acompaiia al oxigeno, de esta forma como el oro tiene

valencias +1 y 43 se deben poner los nimeros romanos. Cuando solo tiene una valencia no se debe poner.
+5 -2

clo — elcloro actda con valencia +5 —~ OXIDO DE cloro (V)

Sistematica: Nos fijamos simplemente en la expresiéon que nos dan, la mas simplificada y lo escribimos de
acuerdo como lo leemos de derecha a izquierda poniendo los prefijos numerales antes de los nombres de los
atomos.

Cl,05 - Cinco 6xidos y dos cloros - pentaOXIDO de dicloro

Tradicional: Nos fijamos en la parte original y cuantas valencias tiene el dtomo que acompafia al oxigeno.
Una vez sabemos esto nombramos de acuerdo a la valencia utilizada.
+5 -2
ClO-V(Cl): +1 ,+3,+5, +7 _ Utiliza la valencia +5 —» Se une un No Metal con No Metal —
[N N S S —

hipo—o0so —oso —ico per—ico

ANHIDRIDO clérico.

Formular

Primero debemos saber el tipo de compuesto que nos han dado y nos fijamos en la primera palabra que
aparece “Oxido” por lo que debemos saber que el compuesto tiene el 4tomo oxigeno y estard formado segtin el
esquema: X,0,

Oxido de cloro (V) » ;Tiene nimeros romanos? Si » Stock — ;Valencia con la que actiia el cloro? (V) -
+5 -2

ClO—Cl,0, — Resultado: ClL, O

Pentaéxido de dicloro — ;Tiene prefijos? Si — Sistematica - Escribimos de derecha a izquierda poniendo
los prefijos como subindice » Resultado: CI,O;

Anhidrido clorico - (Tiene terminaciones -ico, -oso? Si - Tradicional —» ;Elemento que se mezcla con el

oxigeno? Cloro — ;terminacién del cloro? -ico - ;Valencias del cloro? +1,+3,+5,4+7 — ;Qué valencia ha
+5 -2

utilizado? +5 por terminar en -ico y tener 4 valencias > 70— (1,0, — Resultado: C1,0;




2. Completa la siguiente tabla con 6xidos dcidos: No metal con no metal —»

Enlace covalente.

Férmula Stock Sistematica Tradicional
1 CLOs Oxido de cloro (V) Pentadxido de dicloro Anhidrido clérico
2 TeO Oxido de teluro 11)) Oxido de teluro Anhidrido hipoteluroso
3 | Br:0; Oxido de bromo (III) Tri6xido de dibromo Anhidrido bromoso
4 LLO Oxido de yodo (I) Oxido de diyodo Anhidrido hipoyodoso
5 AsOs Oxido de arsénico (V) Pentadxido de diarsénico Anhidrido arsénico
6 SO Oxido de azufre (II) Monéxido de azufre Anhidrido hiposulfuroso
7 | Sb,0; Oxido de antimonio (III) Triéxido de diantimonio Anhidrido antimonioso
8 NO Oxido de nitrégeno (II) Monéxido de nitrégeno Anhidrido nitroso
9 P.O Oxido de fésforo D Oxido de difosforo Anhidrido hipofosforoso
10| AsO; Oxido de arsénico (III) Trioxido de diarsénico Anhidrido arsenioso
11| SeO, Oxido de selenio (IV) Diéxido de selenio Anhidrido selenioso
12| B,0O; Oxido de boro Triéxido de diboro Anhidrido bérico
13| P,Os Oxido de fésforo (V) Pentaéxido de difosforo Anhidrido fosférico
14 CO, Oxido de carbono av) Dioéxido de carbono Anhidrido carbénico
15| CLO; Oxido de cloro (111) Triéxido de dicloro Anhidrido cloroso
16| N,O Oxido de nitrégeno (1) Oxido de dinitrégeno Anhidrido hiponitroso
17 SO:; Oxido de azufre av) Dioéxido de azufre Anhidrido sulfuroso
18| Sb,0; Oxido de antimonio (III) Triéxido de diantimonio Anhidrido antimonioso
19, HO Oxido de hidrégeno Monoéxido de dihidrogeno Agua
200 LOy Oxido de yodo (VII) Heptaoxido de diyodo Anhidrido peryédico
21 SO; Oxido de azufre (VI) Trioxido de azufre Anhidrido sulftrico
22| BrO Oxido de bromo (I) Oxido de dibromo Anhidrido hipobromoso
23| Sb,0s Oxido de antimonio (V) Pentadxido de diantimonio Anhidrido antiménico
24| Br0Os Oxido de bromo (V) Pentadxido de dibromo Anhidrido brémico
25| CLOy Oxido de cloro (VII) Heptadxido de dicloro Anhidrido percldrico
26| SiO, Oxido de silicio av) Diéxido de silicio Anhidrido silicico
27| CLO Oxido de cloro (I) Oxido de dicloro Anhidrido hipocloroso
28| 1L,Os Oxido de yodo (III) Trioxido de diyodo Anhidrido yodoso
29|  SeO Oxido de selenio (II) Oxido de selenio Anhidrido hiposelenioso
30| N,O; Oxido de nitrégeno (IIT) Triéxido de dinitrégeno Anhidrido nitroso
31 LOs Oxido de yodo (V) Pentadxido de diyodo Anhidrido yodico
32| TeOs Oxido de teluro (VI) Triéxido de teluro Anhidrido telurico
33| P0Os Oxido de fésforo (III) Triéxido de difésforo Anhidrido fosforoso
34| N,Os Oxido de nitrogeno (V) Pentadxido de dinitrégeno Anhidrido nitrico
35/ NO, Oxido de nitrégeno (IV) Dioxico de nitrégeno Anhidrido nitrico
36 (6[0) Oxido de carbono D Monéxido de carbono Anhidrido carbénico




Compuestos binarios con hidrogeno y metales:

Hidruros metalicos — enlace ionico
Nombrar

Nos dan el compuesto CaH, y debemos nombrarlo mediante las tres nomenclaturas, por tanto debemos seguir
el procedimiento para poder averiguar toda la informacién que nos hace falta.

En primer lugar debemos averiguar el tipo de compuesto. Como a la derecha aparece el hidrégeno y se
combina con el calcio, serd un hidruro metalico por unirse M+NM. El término a utilizar en estos compuesto
serd hidruro.

Lo primero que debemos hacer es fijarnos si el compuesto estd simplificado o no, y en el caso de los hidruros,

como el hidrégeno actda con valencia -1 siempre encontraremos los compuestos simplificados siendo por
1 +2 -1

2
CaH, »CaH—-CaH
[ — —_—
Simplificado Original

Una vez averiguadas las valencias mediante el cambio de posicién, comprobamos que en el hidrégeno
debemos tener valencia es -1, ya que siempre debe actuar con -1 cuando esté situado a la derecha.

tanto

Stock: Debemos fijarnos en la parte original y nombrar de derecha a izquierda poniendo en nimeros romanos
la valencia con la que ha actuado el elemento que acompaifia al hidrégeno, de esta forma como el calcio sélo
tiene valencia +2 no se deben poner los nimeros romanos. S6lo se deben poner cuando tiene més de una

valencia.
62 ZI — ¢l calcio actia con valencia +2 - HIDRURO DE calcio

Sistematica: Nos fijamos simplemente en la expresion que nos dan, la mas simplificada y lo escribimos de
acuerdo como lo leemos de derecha a izquierda poniendo los prefijos numerales antes de los nombres de los
atomos.

CaH, - Dos hidfogenos y un calcio »~ diHUDRURO DE calcio

Tradicional: Nos fijamos en la parte original y cuantas valencias tiene el &tomo que acompafia al oxigeno.

Una vez sabemos esto nombramos de acuerdo a la valencia utilizada.
+2 -1

CaH—-V(Ca): tz_ — Utiliza la valencia +2 — Se une un No Metal con Metal - HIDRURO calcico.

—ico

Formular

Primero debemos saber el tipo de compuesto que nos han dado y nos fijamos en la primera palabra que
aparece “Hidruro” por lo que debemos saber que el compuesto tiene el &tomo hidrégen y estard formado segin
el esquema: XH,

Hidruro de calcio - ;Tiene nimeros romanos? No, pero puede ser que sdlo tenga una valencia. - Stock —

(Valencia con la que actda el calcio? (II) y es udnica, por eso no se debe poner en el nombre —
+2 -1

CaH— CaH, ~ Resultado: CaH ,

Dihidruro de calcio - ;Tiene prefijos? Si —» Sistematica -~ Escribimos de derecha a izquierda poniendo los
prefijos como subindice -» Resultado: Cafl,

Hidruro célcico — (Tiene terminaciones -ico, -0so? Si - Tradicional - ;Elemento que se mezcla con el

oxigeno? Calcio - ;terminacion del calcio? -ico — ;Valencias del calcio? +2 - ;Qué valencia ha utilizado?
+2 -1

+2 por terminar en -ico y tener 1 valencia > 4 jf — Cqf, — Resultado: Cafl,




3. Completa la siguiente tabla con hidruros metalicos: Metal + Hidrégeno - Enlace i6nico.

Formula Stock Sistemdtica Tradicional
1 NaH Hidruro de sodio Hidruro de sodio Hidruro sédico
2 CaH, Hidruro de calcio Dihidruro de calcio Hidruro calcico
3 CrH; Hidruro de cromo (I11) Trihidruro de cromo Hidruro crémico
4 KH Hidruro de potasio Hidruro de potasio Hidruro potasico
5| ZnH, Hidruro de cinc Dihidruro de cinc Hidruro zinquico
6 CuH, Hidruro de cobre (II) Dihidruro de cobre Hidruro caprico
7 AlH3 Hidruro de aluminio Trihidruro de aluminio Hidruro alumninico
8 RbH Hidruro de rubidio Hidruro de rubidio Hidruro rubidico
9 | BeH, Hidruro de berilio Dihidruro de berilio Hidruro berilico
10| FeH; Hidruro de hierro (II1) Trihidruro de hierro Hidruro férrico
11| CuH Hidruro de cobre (I) Hidruro de cobre Hidruro cuproso
12| BaH, Hidruro de bario Dihidruro de bario Hidruro barico
13| CoH; Hidruro de cobalto (IT) Dihidruro de cobalto Hidruro cobaltoso
14| CoH; Hidruro de cobalto (III) Trihidruro de cobalto Hidruro cobaltico
15| MgH, Hidruro de magnesio Dihidruro de magnesio Hidruro magnésico
16| CdH» Hidruro de cadmio Dihidruro de cadmio Hidruro cddmico
17| AuH3 Hidruro de oro (III) Trihidruro de oro Hidruro aurico
18| FeH, Hidruro de hierro (II) Dihidruro de hierro Hidruro ferroso
19| CrH; Hidruro de cromo (I1) Dihidruro de cromo Hidruro cromoso
20| HgH Hidruro de mercurio (I) Hidruro de mercurio Hidruro mercurioso




N,P, 4s,Sb,B,C,Si|

+3 +4 /

Compuestos binarios con hidrogeno y semimetales

Hidruros voldtiles — enlace covalente
Nombrar

Nos dan el compuesto NH; y debemos nombrarlo mediante las tres nomenclaturas, por tanto debemos seguir el
procedimiento para poder averiguar toda la informacion que nos hace falta.

En primer lugar debemos averiguar el tipo de compuesto. Como a la derecha aparece el hidrégeno y se
combina con el nitrogeno, serd un hidruro volatil por unirse semiM+NM. El término a utilizar en estos
compuesto serd hidruro.

Lo primero que debemos hacer es fijarnos si el compuesto estd simplificado o no, y en el caso de los hidruros,
como el hidrégeno actia con valencia -1 siempre encontraremos los compuestos simplificados siendo por

301 +3 -1
NH, - NH—->NH

tanto 3
Simplificado Original

Una vez averiguadas las valencias mediante el cambio de posicién, comprobamos que en el hidrégeno
debemos tener valencia es -1, ya que siempre debe actuar con -1 cuando esté situado a la derecha.

Sistematica: Nos fijamos simplemente en la expresion que nos dan, la mas simplificada y lo escribimos de
acuerdo como lo leemos de derecha a izquierda poniendo los prefijos numerales antes de los nombres de los
atomos.

NH ; - Tres hidrégenos y un nitrégeno - triHUDRURO DE nitr6geno

Tradicional: Estos compuestos tienen nombres especiales admitidos por la IUPAC, que son los mads utilizados
por los quimicos y los que mds salen en las bibliografias.

Formular

Primero debemos saber el tipo de compuesto que nos han dado y nos fijamos en la primera palabra que
aparece “Hidruro” por lo que debemos saber que el compuesto tiene el &tomo hidrégen y estard formado segin
el esquema: XH,

Trihidruro de nitrégeno - ;Tiene prefijos? Si — Sistematica — Escribimos de derecha a izquierda poniendo
los prefijos como subindice » Resultado: NH ;

Amoniaco — ;Sigue alguna nomenclatura conocida hasta el momento? No — ;Puede ser un nombre especial
de algtin compuesto? Si —» Tradicional - Hay que recordar cada nombre con su compuesto, es la Unica
forma eficaz de saber formular los hidruros vol4tiles en esta nomenclatura. - Resultado: NH




4. Completa la si

uiente tabla con hidruros volédtiles: Semimetal + Hidrégeno.

Formula Stock Sistemadtica Tradicional
1 CH, Hidruro de carbono (IV) Tetrahidruro de carbono Metano
2 NH; Hidruro de nitrégeno (III) Trihidruro de nitrégeno Amoniaco
3 N:H, Tetrahidruro de dinitrégeno Hidracina
4 PH; Hidruro de fésforo (III) Trihidruro de fésforo Fosfina
5 P,H, Tetrahidruro de difésforo Difosfina
6 AsH; Hidruro de arsénico (III) Trihidruro de arsénico Arsina
7 As;H, Tetrahidruro de diarsénico Diarsina
8 SbH; Hidruro de antimonio (III) Trihidruro de antimonio Estibina
9 SiH, Hidruro de silicio (IV) Tetrahidruro de silicio Silano
10 Si>H, Hexahidruro de disilicio Disilano
11 BH; Hidruro de boro (III) Trihidruro de boro Borano
12 B,H; Hexahidruro de diboro Diborano




F,Cl,Br,1,5,Se,Te)|
+1

IERE

Haluros de hidrégeno (Acidos hidrdcidos) -~ enlace covalente

Compuestos binarios con hidrégeno y no metales

Nombrar

Nos dan el compuesto H,S y debemos nombrarlo mediante las nomenclaturas sistemadtica y tradicional, por
tanto debemos seguir el procedimiento para poder averiguar toda la informacién que nos hace falta.

En primer lugar debemos averiguar el tipo de compuesto. Como a la derecha aparece el azufre y se combina
con el hidrégeno, serd un haluro de hidrégeno (4cido hidracido) por unirse H+NM. El término a utilizar en
estos compuesto serd Hidruro.

En este caso, nos debemos fijar que el hidrégeno no se sitia a la derecha del compuesto sino a la izquierda,
por tanto actuard con valencia positiva, de modo que la valencia del hidrégeno serd +1 y ya seré el compuesto
simplificado.

Las valencias con las que actian los dtomos en este tipo de compuestos son valencias fijas, por lo que los
nombres de las nomenclaturas serdn mds directos y sencillos, al no tener més opciones de nombrar.

Sistematica: Nos fijamos simplemente en la expresion que nos dan, la mas simplificada y lo escribimos de
acuerdo como lo leemos de derecha a izquierda poniendo los prefijos numerales antes de los nombres de los
atomos.

H,S - Un azufre y dos hidrégenos - sulfURO DE HIDROGENO

Tradicional: Estos compuestos se forman mediante la palabra dcido seguido del radical del no metal acabado
en hidrico. Para nuestro ejemplo seria pues: ACIDO sulfHIDRICO.

Formular

Primero debemos saber el tipo de compuesto que nos han dado y nos fijamos en la primera palabra que
aparece “Sulfuro” por lo que debemos saber que el compuesto tiene el dtomo azufre y estard formado segun el
esquema: H, X

Sulfuro de hidrégeno - ;Tiene prefijos? No — ;Tiene alguna terminacién caracteristica conocida? Si, -uro
— Es un haluro de hidrégeno o 4cido hidricido — ;Aparece la palabra dcido? No — Sistematica —
Escribimos de derecha a izquierda pero fijdndonos que en este tipo de compuestos no se ponen prefijos al
hidrégeno ya que es el tinico compuesto que se puede formar con esta combinacion. - Resultado: ,S

Acido fluorhidrico - ;Sigue alguna nomenclatura conocida hasta el momento? No — ;Tiene alguna parte
caracteristica que podamos identificar? Si, acido -hidrico - Los unicos compuestos formados por acido
-hidrico son los haluros de hidrégeno o 4cidos hidracidos - Tradicional — formula poniendo el hidrégeno a

la izquierda y el no metal a la derecha con sus respectivas valencias y realizando el intercambio —
+1 -2

HS—-H,S ~ Resultado: H,S




5. Completa la siguiente tabla con haluros de hidrégeno: Hidrégeno + No metal - Enlace covalente.

Formula

Valencia del

Valencia No

Sistematica - Sustancia pura

Disolucion acuosa (+ H,O)

Hidrégeno Metal (Gas)
1| HF +1 -1 Fluoruro de hidrégeno Acido fluorhidrico
2| HCI +1 -1 Cloruro de hidrégeno Acido clorhidrico
3| HBr +1 -1 Bromuro de hidrégeno Acido bromhidrico
4 HI +1 -1 Yoduro de hidrégeno Acido yodhidrico
5/ H.S +1 -2 Sulfuro de hidrégeno Acido sulfhidrico
6/ H.Se +1 -2 Seleniuro de hidrogeno Acido selenhidrico
7/ H,Te +1 -2 Telururo de hidrégeno Acido telurhidrico




Compuestos binarios con No Metales: Sales binarias

Sales Voldtiles — enlace covalente
Nombrar

Nos dan el compuesto BrF; y debemos nombrarlo mediante las nomenclaturas Stock, sistematica y tradicional,
por tanto debemos seguir el procedimiento para poder averiguar toda la informacién que nos hace falta.

En primer lugar debemos averiguar el tipo de compuesto. Como a la derecha aparece el fldor y se combina con
el bromo, serd una sal volatil por unirse NM+NM. El término a utilizar en estos compuesto serd fluoruro.

En este caso, nos debemos fijar que el fldor se sitda a la derecha del compuesto, por tanto actuard con valencia
negativa, de modo que la valencia del fldor serd -1 y por tanto de su combinacién nos resulta directamente el
compuesto simplificado.

Stock: Debemos fijarnos en la parte original y nombrar de derecha a izquierda poniendo en niimeros romanos
la valencia con la que ha actuado el elemento que acompaiia al flior, de esta forma como el bromo tiene

valencias +1, +3, 45 y +7 si se deben poner los numeros romanos.
+3 -1 , .
By . — €lbromo actda con valencia +3 — Fluoruro de bromo (III)

Sistematica: Nos fijamos simplemente en la expresiéon que nos dan, la més simplificada y lo escribimos de
acuerdo como lo leemos de derecha a izquierda poniendo los prefijos numerales antes de los nombres de los

atomos.
+3 -1 / .
Br F— BrF, — Tres fldor y un bromo — Trifluoruro de bromo

Tradicional: Nos fijamos en la parte original y cuantas valencias tiene el 4tomo que acompafia al oxigeno.

Una vez sabemos esto nombramos de acuerdo a la valencia utilizada.
+3 —1

Br F—V (Br )ii — Utiliza la valencia +3 — Fluoruro bromoso.

—0S0

Formular

Primero debemos saber el tipo de compuesto que nos han dado y nos fijamos en la primera palabra que
aparece “Fluoruro” por lo que debemos saber que el compuesto tiene el atomo flior y estard formado segtn el
esquema: XF,

Fluoruro de bromo (III) - ;Tiene nimeros romanos? Si - Stock — ;Valencia con la que actia el bromo?
3 -1
(IIT) y no es unica, por eso se debe escribir en el nombre — é,, F—BrF, =~ Resultado: Brf,

Trifluoruro de bromo — ;Tiene prefijos? No - ;Tiene alguna terminacion caracteristica conocida? Si, -uro
— Puede ser un haluro o una sal binaria - ;Proviene del hidrégeno? No — Por tanto es una sal binaria. —»
Sistematica -~ Escribimos de derecha a izquierda pero fijindonos que en este tipo de compuestos no se ponen

prefijos al hidrégeno ya que es el tinico compuesto que se puede formar con esta combinacién. - Resultado:
BrF,

Fluoruro bromoso - (Tiene terminaciones -ico, -oso? Si - Tradicional - ;Elemento que se mezcla con el

Fldor? Bromo — ;terminacién del bromo? -oso — ;Valencias del bromo? +1, +3, +5 y +7 - ;Qué valencia
+3 -1
ha utilizado? 43 por terminar en -0so y tener 4 valencias - B, F - BrF, — Resultado: Brf’,




6. Completa la siguiente tabla con sales binarias voldtiles (No metal + No Metal).

Formula Stock Sistemadtica Tradicional
1 BrF; Fluoruro de bromo (I1I) Trifluoruro de bromo Fluoruro bromoso
2 Sel, Yoduro de selenio (IT) Diyoduro de selenio Yoduro hiposelenioso
3 BrCl Cloruro de bromo (I) Cloruro de bromo Cloruro hipobromoso
4 CCl, Cloruro de carbono (IV) Tetracloruro de carbono Cloruro carbénico
5 CS; Sulfuro de carbono (IV) Disulfuro de carbono Sulfuro carbénico
6 BiCl; Cloruro de bismuto (I1I) Tricloruro de bismuto Cloruro bismutoso
7 BrF; Fluoruro de bromo (V) Pentafluoruro de bomo Fluoruro brémico
8 B,S; Sulfuro de boro Trisulfuro de diboro Sulfuro bérico
9 IF; Fluoruro de yodo (VII) Heptafluoruro de yodo Fluoruro peryddico
10| As,Ses | Seleniuro de arsénico (III) Triseleniuro de arsénico Seleniuro arsenioso
11| PClL Cloruro de fésforo (I11) Tricloruro de fésforo Cloruro fosforoso
12 BP Fosfuro de boro Fosfuro de boro Fosfuro bérico
13 IFs Fluoruro de yodo (V) Pentafluoruro de yodo Fluoruro yédico
14| PCls Cloruro de fésforo (V) Pentacloruro de fésforo Cloruro fosférico
15| BrF; Fluoruro de bromo (III) Trifluoruro de bromo Fluoruro bromoso
16 IClIs Cloruro de yodo (V) Pentacloruro de yodo Cloruro yédico
17, NCL; Cloruro de nitrégeno (I1I) Tricloruro de nitrogeno Cloruro nitrogenoso
18| BrF; Fluoruro de bromo (VII) Heptafluoruro de bromo Fluoruro perbréomico
19 IF Fluoruro de yodo (I) Fluoruro de yodo Fluoruro hipoyodoso
20 SiC Carburo de silicio (IV) Carburo de Silicio Carburo silicico
21| SeF4 Fluoruro de selenio (IV) Tetrafluoruro de selenio Fluoruro selenioso
22 BN Nitruro de boro Nitruro de boro Nitruro borico
23|  Sel, Yoduro de selenio (II) Diyoduro de selenio Yoduro hiposelenioso
24| BrF; Fluoruro de bromo (VII) Heptafluoruro de bromo Fluoruro perbréomico
25 CS: Sulfuro de carbono (IV) Disulfuro de carbono Sulfuro carbénico
26| B:S; Sulfuro de Boro Trisulfuro de diboro Sulfuro bérico
27 SFs Fluoruro de azufre (VI) Hexafluoruro de azufre Fluoruro sulfirico
28| SiCly Cloruro de silicio (IV) Tetracloruro de silicio Cloruro silicico
29| As:S; Sulfuro de arsénico (III) Trisulfuro de diarsénico Sulfuro arsenioso
30 SF, Fluoruro de azufre (IV) Tetrafluoruro de azufre Fluoruro sulfuroso




Compuestos binarios con Metales: Sales binarias

Sales Neutras — enlace ionico
Nombrar

Nos dan el compuesto LiF y debemos nombrarlo mediante las nomenclaturas Stock, sistematica y tradicional,
por tanto debemos seguir el procedimiento para poder averiguar toda la informacién que nos hace falta.

En primer lugar debemos averiguar el tipo de compuesto. Como a la derecha aparece el fldor y se combina con
el litio, M+NM, serd una sal neutra y el término a utilizar en estos compuesto serd fluoruro.

En este caso, nos debemos fijar que el fldor se sitda a la derecha del compuesto, por tanto actuard con valencia
negativa, de modo que la valencia del fldor serd -1 y por tanto de su combinacién nos resulta directamente el
compuesto simplificado.

Stock: Debemos fijarnos en la parte original y nombrar de derecha a izquierda poniendo en niimeros romanos
la valencia con la que ha actuado el elemento que acompaia al fldor, de esta forma como el litio tiene valencia

+1 por lo que no se deben poner los nimeros romanos.
+1 -1 .. . . ..
Li F — e¢llitio actia con valencia +1 - Fluoruro de litio.

Sistematica: Nos fijamos simplemente en la expresiéon que nos dan, la més simplificada y lo escribimos de
acuerdo como lo leemos de derecha a izquierda poniendo los prefijos numerales antes de los nombres de los

atomos.
1 71 ., . . .
ii F— [;F — Unfldory unlitio - Fluoruro de litio.

Tradicional: Nos fijamos en la parte original y cuantas valencias tiene el &tomo que acompafia al oxigeno.

Una vez sabemos esto nombramos de acuerdo a la valencia utilizada.
+1 —1

LiF—=V(Li):+1 - Utilizala valencia +1 - Fluoruro litico.

—ico

Formular

Primero debemos saber el tipo de compuesto que nos han dado y nos fijamos en la primera palabra que
aparece ‘“Fluoruro” por lo que debemos saber que el compuesto tiene el 4tomo fldor y estard formado segtn el
esquema: XF,

Fluoruro de litio — ;Tiene nimeros romanos? No - ;Cuantas valencias tiene le litio? Una, por lo que puede

estar escrito en stock, asi pues lo tratamos como tal - Stock — ;Valencia con la que actda el Litio? +1 y es
. +1 -1 .
tinica, por eso no aparece en el nombre > ;. _, ;; — Resultado: LiF

Fluoruro de litio » ;Tiene prefijos? No - ;Cudntas valencias tiene el litio? Una, por lo que puede no tener
ningun prefijo. > ;Tiene alguna terminacion caracteristica conocida? Si, -uro — Puede ser un haluro o una
sal binaria » ;Proviene del hidrégeno? No — Por tanto es una sal binaria. -~ Sistematica -~ Escribimos de
derecha a izquierda pero fijandonos que en este tipo de compuestos no se ponen prefijos al hidrégeno ya que
es el tinico compuesto que se puede formar con esta combinacién. - Resultado: LiF

Fluoruro litico - ;Tiene terminaciones -ico, -0so? Si - Tradicional -~ ;Elemento que se mezcla con el

Fldor? Litio » terminacién del Litio? -ico - ;Valencias del bromo? +1 — ;Qué valencia ha utilizado? +1
. . . +1 -1 .
por terminar en -ico y tener 1 valencia >  j; p_, j;r — Resultado: LiF




7. Completa la siguiente tabla con sales binarias neutras (Metal + No metal).

Formula Stock Sistematica Tradicional
1 LiF Fluoruro de litio Fluoruro de litio Fluoruro litico
2 | AlCL Cloruro de aluminio Tricloruro de aluminio Cloruro aluminico
3 CaF, Fluoruro de calcio Difluoruro de calcio Fluoruro célcico
4 | CuBn Bromuro de cobre (II) Dibromuro de cobre Bromuro ctiprico
5| CuBr Bromuro de cobre (I) Bromuro de cobre Bromuro cuproso
6 PbS, Sulfuro de plomo (IV) Disulfuro de plomo Sulfuro plimbico
7 MnS Sulfuro de manganeso (II) Sulfuro de manganeso Sulfuro manganoso
8 KI Yoduro de potasio Yoduro de potasio Yoduro potdsico
9 | AlLSe; Seleniuro de aluminio Triseleniuro de dialuminio Seleniuro aluminico
10| FeCl, Cloruro de hierro (IT) Dicloruro de hierro Cloruro ferroso
11 K.S Sulfuro de potasio Sulfuro de dipotasio Sulfuro potasico
12| NiS Sulfuro de niquel (II) Sulfuro de niquel Sulfuro niqueloso
13| BaF, Fluoruro de bario Difluoruro de bario Fluoruro bérico
14| LiCl Cloruro de litio Cloruro de litio Cloruro litico
15| PtF, Fluoruro de platino (II) Difluoruro de platino Fluoruro platinoso
16| SnCl, Cloruro de estaio (II) Dicloruro de estaio Cloruro estafioso
17| NH4Cl1 Cloruro de amonio Cloruro de amonio Cloruro amoénico
18 CrS Sulfuro de cromo (II) Sulfuro de cromo Sulfuro hipocromoso
19| CdBr; Bromuro de cadmio Sulfuro de cadmio Sulfuro cadmico
20| MgBrn; Bromuro de magnesio Dibromuro de magnesio Bromuro magnésico
21 Lil Yoduro de litio Yoduro de litio Yoduro litico
22| HgS Sulfuro de mercurio (II) Sulfuro de mercurio Sulfuro merctrico
23| Hg,Te Telururo de mercurio (I) Telururo de dimercurio Telururo mercurioso
24| CoBr; Bromuro de cobalto (III) Tribromuro de cobalto Bromuro cobaltico
25| CuBr Bromuro de cobre (I) Bromuro de cobre Bromuro ctprico
26| CaF, Fluoruro de calcio Difluoruro de calcio Fluoruro célcico
27 NiS Sulfuro de niquel (II) Sulfuro de niquel Sulfuro niqueloso
28| PbS, Sulfuro de plomo (IV) Disulfuro de plomo Sulfuro plimbico
29| CaTe Telururo de calcio Telururo de calcio Telururo calcico
30 AlF; Fluoruro de aluminio Trifluoruro de aluminio Fluoruro aluminico
31| Fe:S; Sulfuro de hierro (III) Trisulfuro de dihiero Sulfuro férrico
32 Mg:N» Nitruro de magnesio Drinitruro de trimagnesio Nitruro magnésico
33| (NHy):S Sulfuro de amonio Sulfuro de amonio Sulfuro aménico
34| SnCly Cloruro de estafio (IV) Tetracloruro de estaiio Cloruro estannico
35| FeCls Cloruro de hierro (IIT) Tricloruro de hierro Cloruro férrico
36 Agl Yoduro de plata Yoduro de plata Yoduro argéntico
37, AgS Sulfuro de plata Sulfuro de diplata Sulfuro argéntico




38 FeS Sulfuro de hierro (II) Sulfuro de hierro Sulfuro ferroso
39| CuSe Seleniuro de cobre (II) Seleniuro de cobre Seleniuro ctiprico
40 BaS Sulfuro de bario Sulfuro de bario Sulfuro bérico




Compuestos ternarios con el grupo hidroxilo: (0H)
Hidroxidos
Nombrar

Nos dan el compuesto Fe(OH), y debemos nombrarlo mediante las nomenclaturas Stock, sistematica y
tradicional, por tanto debemos seguir el procedimiento para poder averiguar toda la informacién que nos hace
falta.

En primer lugar debemos saber qué tipo de combinacion nos preguntan y al observar el compuesto vemos un
grupo entre paréntesis (OH) que nos debe indicar que se trata de un hidréxido, el cual actda con valencia -1.

En este caso, nos debemos fijar que el grupo hidroxilo se sitia a la derecha del compuesto, por tanto actuara
con valencia negativa, de modo que la valencia del grupo hidroxilo serd -1 y por tanto de su combinacién nos
resulta directamente el compuesto simplificado. No obstante no debemos eliminar los paréntesis hasta el final
para evitar errores con sus subindices a la hora de nombrar.

Stock: Debemos fijarnos en la parte original y nombrar de derecha a izquierda poniendo en niimeros romanos
la valencia con la que ha actuado el elemento que acompaiia al grupo hidroxilo, de esta forma como el hierro

tiene valencia +2 y +3 se deben poner los nimeros romanos.
+2 -1 . . . . L. .
Fe(OH) ™ el hierro actia con valencia +2 — Hidroxido de hierro (II).

Sistematica: Nos fijamos simplemente en la expresion que nos dan, la mas simplificada y lo escribimos de
acuerdo como lo leemos de derecha a izquierda poniendo los prefijos numerales antes de los nombres de los

atomos.
+2 —1

Fe(OH)— Fe(OH), — Dos hidroxidos y un hierro — Dihidroxido de hierro.

Tradicional: Nos fijamos en la parte original y cuantas valencias tiene el &tomo que acompafa al oxigeno.

Una vez sabemos esto nombramos de acuerdo a la valencia utilizada.
-1

+2
Fe(OH)—V(Fe):+2 - Utiliza la valencia +2 - Hidréxido ferroso.

—O0S0

Formular

Primero debemos saber el tipo de compuesto que nos han dado y nos fijamos en la primera palabra que
aparece ‘“Hidréxido” por lo que debemos saber que el compuesto tiene el grupo hidroxilo y estard formado
segiin el esquema: X (OH ),

Hidréxido de hierro (II) » ;Tiene nimeros romanos? Si - Stock — ;Valencia con la que actda el hierro? +2

+2 -1
y no es tnica, por eso aparece en el nombre -~ fo (OH)— Fe(OH), = Resultado: Fe(OH ),

Dihidréxido de hierro —» ;Tiene prefijos? Si — Sistematica — Escribimos de derecha a izquierda, teniendo
en cuenta los subindices. - Resultado: Fe(OH),

Hidréxido ferroso — ¢ Tiene terminaciones -ico, -oso? Si —» Tradicional —» ;Elemento que se mezcla con el
grupo hidroxilo? hierro — ;terminacion del hierro? -oso — ;Valencias del hierro? 42 y 43 - ;Qué valencia

ha utilizado? +2 por terminar en -oso y tener 2 valencias — 1;2(0711_[)_, Fe(OH), ~ Resultado:
Fe(OH ),




8. Completa la siguiente tabla con hidréxidos (Metal + OH").

Formula

Stock

Sistemadtica

Tradicional

Fe(OH),

Hidroéxido de hierro (I)

Dihidréxido de hierro

Hidréxido ferroso

AI(OH);

Hidroxido de aluminio

Trihidréxido de aluminio

Hidroxido aluminico

NaOH

Hidréxido de sddio

Hidroxido de sodio

Hidréxido sodico

Pb(OH),

Hidréxido de plomo (IV)

Tetrahidréxido de plomo

Hidréxido plimbico

Hg(OH),

Hidréxido de merucurio (IT)

Dihidroxido de mercurio

Hidréxido mercurico

KOH

Hidréxido de potasio

Hidréxido de potasio

Hidréxido potasico

Sn(OH);

Hidréxido de estafio (II)

Dihidréxido de estafio

Hidréxido estannoso

Fe(OH)3

Hidroxido de hierro (III)

Trihidréxido de hierro

Hidroéxido férrico

O |0 || N | N |k~ WIN =

CO(OH)3

Hidréxido de cobalto (III)

Trihidréxido de coblato

Hidréxido cobaltico

—_—
=]

SH(OH)4

Hidréxido de estafio (IV)

Tetrahidroxido de estaiio

Hidréxido estannico

—_—
—

Zn(OH),

Hidréxido de cinc

Dihidroxido de cinc

Hidréxido cinquico

—
\S]

NH,OH

Hidréxido de amonio

Hidréxido de amonio

Hidroéxido amonico

—_
W

Zn(OH),

Hidréxido de estroncio

Hidréxido de estroncio

Hidroxido estroncico

[—
S

Co(OH):

Hidréxido de cobalto (II)

Dihidréxido de cobalto

Hidréxido cobaltoso

—_—
(91

CuOH

Hidréxido de cobre (I)

Hidréxido de cobre

Hidréxido cuproso

—
(@)

CT(OH)3

Hidréxido de cromo (I1I)

Trihidroxido de cromo

Hidréxido cromoso

—_—
\]

Pt(OH),

Hidréxido de platino (II)

Dihidréxido de platino

Hidroéxido platinoso

—_—
oo

AgOH

Hidréxido de plata

Hidréxido de plata

Hidréxido argéntico

[S—
O

Be(OH),

Hidréxido de berilio

Dihidroxido de berilio

Hidréxido berilico

\®)
(=)

RbOH

Hidroxido de rubidio

Hidroxido de rubidio

Hidréxido rubidico




Compuestos ternarios con anhidridos y agua

Acidos Oxdcidos
Nombrar

Nos dan el compuesto H.SO; y debemos nombrarlo mediante las nomenclaturas Stock, sistematica y
tradicional, por tanto debemos seguir el procedimiento para poder averiguar toda la informacién que nos hace
falta.

En primer lugar debemos saber qué tipo de combinacién nos preguntan y al observar el compuesto vemos que
estd formado con la estructura H,X,0,. por tanto es un acido oxacido formado mediante un anhidrido y
2c—a

b

Lo primero que debemos saber es la valencia con la que ha actuado el no metal, en nuestro caso el azufre y
como sabemos que el oxigeno actia con valencia -2, el hidrégeno con valencia +1, simplemente se trata de

una suma para que el resultado total de la molécula sea cero - eléctricamente neutra.
+1 ¥V

-2
H,50, = 2(+1)+1(V)+4(=2)=0-V=8-2=6

una molécula de agua. Seguidamente la valencia con la que actia el no metal: V' =

. L. s to()de hidro
Sistematica: PN-oxo_PN-No metal-ato (Vnu) de hidrégeno - —— oxe __ ;ﬂla OQ ¢ marogeno
PN PN  No meta Vv
Tetraoxosulfato (VI) de hidrégeno.
. " . » : Acido 0x0 ico()
Sistematica-funcional: Acido PN-oxo-PN-no metal-ico (Vxm) — N — N
, PN PN Nometal 14
Acido tetraoxosulfirico (VI).
Tradicional: Nombraremos utilizando la siguiente norma:
hipo 0S0
Acido™ nometal®°® _, g, so, - Acido__ _ &iido sulfirico.
=== 1co pre- nometal - suf
per ico
Formular

Primero debemos saber el tipo de compuesto que nos han dado y nos fijamos en la primera palabra que
aparece “Acido” por lo que debemos que puede ser un 4cido hidricido o oxdcido, depende de sus
componentes. Seguidamente nos fijamos que tiene tres dtomos, por tanto es ternario y debe ser un acido
oxécido, ya que los hidricidos son binarios.

Tetraoxosulfato (VI) de hidrégeno: i 0xo l %ato (l/Qde hidrogeno —_— p ,80, Sélo queda saber cudntos
PN PN azufie vV

hidrégenos debemos poner ya que el nombre no nos indica que subindice lleva el atomo de hidrégeno. Por tanto
volvemos a aplicar la neutralidad eléctrica n(+1)+1(6)+4(—2)=0->n=8—-6=2 conlo que queda ,S0,

Acido tetraoxosulfiirico (VI): Acido ﬂ oxo 1 ﬂ@zco @ De tetraoxosulfirico (VI) debemos poder escribir

Tetra azufre Vv

SO, , c6mo es un 4cido sabemos que lleva hidrégenos delante con lo que queda #, SO, y de la misma forma que
antes averiguamos cudntos hidrégenos debemos poner con lo que queda 1,50,

Acido metasulfirico: A partir de metasulfiirico debemos saber que se le suma una molécula de agua al anhidrido y que
el no metal actda con la valencia que corresponde a la terminacion -ico. Como es el azufre y tiene valencias +2, +4 y +6
la valencia con terminacion -ico es +6 por lo que el procedimiento correcto seria formular el anhidrido y sumarle una

molécula de agua.
+6-2

SO_)S206_>SO3 — S03+H20_*H2S04

9. Completa la siguiente tabla dcidos oxacidos (anhidrido + H,O).



Formula Sistemdtica Sistemdtica funcional Tradicional

1 HBrO Oxobromato (I) de hidrégeno Acido oxobrémico (I) Acido hipobromoso
2 | HBrO, Dioxobromato (III) de hidrégeno Acdo dioxobrémico (III) Acido bromoso

3 | HBroO; Trioxobromato (V) de hidrégeno Acido trioxobrémico (V) Acido brémico

4 | HBrO, Tetraoxobromato (VII) de hidrégeno Acido tetraoxobrémico (VII) Acido perbrémico
5| H.S0: Dioxosulfato (II) de hidrégeno Acido dioxosulfiirico (II) Acido hiposulfuroso
6 H.SO; Trioxosulfato (IV) de hidr6geno Acido trioxosulfiirico (IV) Acido sulfuroso

7 H,SO, Tetraoxosulfato (VI) de hidrégeno Acido tetraoxosulfirico (VI) Acido sulfirico

8 | HS,0:s Pentaoxodisulfato (IV) de hidrégeno | Acido pentaoxodisulfirico (IV) Acido disulfuroso

280,+H,0-H,S,0;,
9 | H.S0, Heptaoxodisulfato (VI) de hidrégeno Acido heptaoxodisulfirico (VI) Acido disulfidrico
2S8O0,+H,0—-H,S,0,
10 HNO Dioxonitrato (I) de hidrégeno Acido dioxonitrico @D Acido hiponitroso
(H2N20»)

11| HNO; Dioxonitrato (IIT) de hidrégeno Acido dioxonitrico (1) Acido nitroso

12| HNO; Trioxonitrato (V) de hidrégeno Acido trioxonitrico (V) Acido nitrico

13, HPO Oxofosfato (I) de hidrégeno Acido oxofosférico (I) Acido hipofosforoso
14| HPO, Dioxofosfato (III) de hidréogeno Acido dioxofosférico (IIT) Acido metafosféroso
15| HPO; Trioxofosfato (V) de hidrégeno Acido trioxofosférico (V) Acido metafosférico
16| H.CO; Trioxocarbonato (IV) de hidrégeno Acido trioxocarbénico (IV) Acido carbénico
17| H:SiO; Trioxosilicato (IV) de hidrégeno Acido trioxosilicico (IV) Acido silicico

18| HBO, Dioxoborato (IIT) de hidrégeno Acido dioxobérico (I Acido metabérico
19 | H;MnO; Trioxomanganato (IV) de hidrégeno Acido trioxomangénico (IV) Acido manganoso
20 | HoMnO, | Tetraoxomanganato (VI) de hidrogeno Acido tetraoxomanganico (VI) Acido manganico
21| HMnO, | Tetraoxomanganato (VII) de hidrégeno | Acido tetraoxomanganico (VII) Acido permangénico
22 HIO Oxoyodato (I) de hidrégeno Acido oxoyodico (I) Acido hipoyédoso
23| HCrO, Tetraoxocromato (VI) de hidrégeno Acido tetraoxocrémico (VII) Acido percrémico
24| HCIO Oxoclorato (I) de hidrégeno Acido oxoclérico @ Acido hipocloroso
25| HCIO; Dioxoclorato (III) de hidrégeno Acido dioxoclérico (III) Acido cloroso
26| HCIO; Trioxoclorato (V) de hidrégeno Acido trioxoclérico (V) Acido clérico

27| HCIO, Tetraoxoclorato (VII) de hidrégeno Acido tetraoxoclérico (VII) Acido perclérico




Compuestos ternarios totalmente deshidrogenados

Iones y cationes poliatomicos
Nombrar
Cuando a un compuesto como por ejemplo el acido sulfurico ( H.SO,) se le quitan los protones (hidrégenos),

se genera un nuevo compuesto llamado ion. Este nuevo compuesto estard cargado negativamente en la misma
cantidad que se le ha quitado los protones (hidrogenos). Asi pues veamos como se puede nombrar los iones.

Nos dan el compuesto y le quitamos los protones, H,SO 4—>(SO4 )'2

Lo primero que debemos saber es la valencia con la que ha actuado el no metal, en nuestro caso el azufre y
como sabemos que el oxigeno actia con valencia -2, el hidrégeno con valencia +1, simplemente se trata de
una suma para que el resultado total de la molécula sea la carga que se le ha quedado después de quitarle los
hidrégenos - ya no es eléctricamente neutra.

H,50,~(80,]" > 1(V)+4(=2)=—2-V=—2+8=6

Cuando sabemos la valencia con la que ha actuado, nos debemos fijar en los nombres en nomenclatura
tradicional, por lo que debemos fijarnos en los prefijos y sufijos.

4 7 . 4 . ’ 2-
Anhidrido Acido I6n SO, - H,50, — ( SO4)
R R sumar 1 molécula de agua quitar los hidrégenos
Per- -ico Per- -ico Per- -ato
-ico -ico -ato Anhidrido sulfurico - Acido sulfurico—
sumar 1 moléculade agua
-0SO -0S0 -ito
) ) ) ) - Ion sulfato
Hipo- -oso | Hipo- -0so Hipo- -ito quitar los hidrégenos 4
Formular

Primero debemos saber el tipo de compuesto que nos han dado y nos fijamos en la primera palabra que
aparece “Ion” por lo que debemos saber que su estructura general serd (X bOC)a'

I6n sulfato: Del nombre averiguamos primero que es un i6n, como indica su propio nombre y que viene del
azufre, por lo de sulfato. Como la terminacién del i6n es -ato, nos fijamos en la tabla y vemos que proviene del
acido acabado en -ico, dcido sulfirico y por tanto proviene a su vez del anhidrido acabado en -ico, el anhidrido

sulfdrico que hace actuar el azufre con valencia +6.
SO, — H,S0, — (S0, )

sumar 1 molécula deagua quitar los hidrégenos

Anhidrido sulfurico - Acido sulfiirico - 1on sulfato

sumar 1 molécula de agua quitar los hidrégenos




10. Completa la siguiente tabla de iones (Acido oxécido - hidrégenos).

Anhidrido... Compuesto Acido... Compuesto Ion... Compuesto
Nom Tradicional Nom. Tradicional Nom. Tradicional
1 | hiposulfuroso SO hiposulfuroso H,SO, hiposulfito (SOL)*
Nom. Sistematica dioxosulfato (II) de hidrogen Dioxosulfato (II)
2 sulfuroso SO, sulfuroso H,SO; sulito (SO5)*
Nom. Sistematica dioxosulfato (IV) de hidrégeno dioxosulfato (IV)
3 disulfuroso S04 disulfuroso H,S,0s5 disulfito (S,05)*
4 sulfurico SO; metasulfirico H,SO, sulfato (804>
5 disulfirico S,06 disulfdrico H.S,0, disulfato (S,07)*
6 hipofosforoso PO hipofosforoso HPO hipofosfito PO)
7 fosforoso PO metafosféroso HPO, metafosfito PO,y
8 fosférico PO, metafosforico HPO; fosfato (POs)
9 carbonico CO, carbonico H,CO, carbonato (COy)~
10 hipoyodoso LO hipoyédoso HIO hipoyodito 10y
11 yodoso 1,03 yodoso HIO, yodito 1 (03}
12 yodico LO:s yédico HIO; yodato (10s)
13 peryddico L,O, peryddico HIO, peryodato (I10s)
14 bérico B,0; metaboérico HBO, metaborato (BO,)
15| hipobromoso Br,O hipobromoso HBrO hipobromito (BrO)
16 bromoso Br,0; bromoso HBrO, bromito (BrO,)
17 bromico Br,0s brémico HBrO; bromato (BrOs)
18 perbrémico Br,0, perbrémico HBrO, perbromato (BrO.)
19 hiponitroso N,O hiponitroso HNO hiponitrito (NO)
20 nitroso N,O; nitroso HNO, nitrito (NOy)
21 nitrico N,Os metanitrico HNO; nitrato (NOs)
22 silicico SiO, silicico H,SiO; silicato (Si05)*
23 metaborico B,0; metabdrico HBO, metaborato (BOy)
24 cromico CrO; créomico H,CrO, cromato (CrOg)*
25 dicréomico Cr,06 dicromico H,Cr,0O, dicromato (Cr,07)*
26 percrémico Cr,0; percrémico H,CrOy4 percromato (CrOy)*
27 manganoso MnO; manganoso H,MnO;3 manganito (MnO3)*
28 mangénico MnO:; manganico H>MnO, manganato (MnQO,)*
29| permanganico Mn,O, permangénico HMnO, permanganato (MnOy)
30| hipocloroso CLO hipocloroso HCIO hipoclorito (ClOY
31 cloroso CLO; cloroso HCIO, clorito (CIOy)
32 cldrico CL,0s clorico HCIO; clorato (C10s)
33 perclérico ClL0O; perclérico HCI0, perclorato (ClOsy




COL"LEGI SAN ANTONIO DE PADUA
FRANCISCANS - CARCAIXENT

FSIcICA Y QUIMICA - 3° ESO
CURSO 2010 - 2011

1(le) 2Qe) 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13(3e)  14(e) 15(5¢) 16(6e) 17(7e) 18 (8¢)
Hidrogeno Prefijos Prefijos Nombre 1: Alcalinos ; Heli
H numerales multiplicativ Simbolo 2. Alcalinotérreos Moléculas diatémicas: cho
1 griegos — 0s gr. — Valencias 3-12: Metales de He
| 1 atomo Z:l;';r(:(s)s Valencias tra.sni,ci(')n Hz, Nz, Oz, Fz, Clz, Bzr, Iz O
mono — 1 13: Térreos . :
di—2 bis — 2 o 14: Carbonoideos B Carbono Nitrogeno
oro X
Litio Berilio | tri —» 3 tris — 3 Nomenclatura Tradicional 15: Nitrogenoideos B C N Oxigeno Fliior Neon
Li Be tetra — 4 tetraquis — | ) 3 4 16: Anfigenos -4 -3 O F Ne
1 2 penta — 5 4 ‘ 17: Halogenos -3 4 1,3,5 (NM) 2 -1 0
hexa — 6 pentaquis — per - ico X | 18: Gases Nobles. 3 2-solocon O | 2,4 (M)
hepta — 7 5 2
) ~ |octa—8 hexaquis — -ico| X X . Silicio Fésforo Azufre Cloro )
Sodio Magnesio | nona — 9 6 Aluminio S 0 P S Cl Argbn
Na Mg deca — 10 heptaquis — - 0S0 X Al 41 3 ) | Ar
7 - - - -
! 2 hipo - 050 X 3 24 13,5 24,6 1,3,5.7 0
. X Cromo Manganeso . , . . X Arsénico Selenio Bromo Crinté
Potasio Calcio C Mn Hierro Cobalto Niquel Cobre Zinc Galio Germanio AS Se BI‘ ripton
K Ca f Fe Co Ni Cu Zn Ga Ge Kr
1 2 2,3 23 M) 2,3 2,3 2,3 1,2 2 3 2,4 . 2 N 0
6(NM) | 4,6,7(NM) ’ ’ ’ . g 1,3,5 24,6 1,3,5,7
Rubidio Estroncio Paladio Plata Cadmio Indio Estafio Antismbonio T’ell_‘uro YOIdO Xenon
Rb Sr Pd Ag Cd In Sn s ze | Xe
! 2 24 ! 2 3 24 13,5 24,6 13,5.7 0
. . . . . . . Astato .
Cesio Bario Platino Oro Mercurio Talio Plomo Bismuto Polonio At Radén
Cs Ba Pt Au Hg Tl Pb Bi Po 1 Rn
1 2 2.4 1,3 1,2 1,3 2,4 3,5 2,4,6 13.5.7 0
Francio Radio
Fr Ra
1 2




e CENTENARIO de - @4M1TR‘1 IL,,‘M END:E,EE’[EV (1834-1907) 2007 VI
iyl : B L TN e E R e
by £ 2 GriKGo |
o ' lementos Hev
Ty So i
s 1356 f
-5 Cavendish is;;f, : _ X111 X1V XV XVI XVII W. Ramsey |
"3 omimco | 4 cmmoi A ! of ANTR.: Antropénimo '5  ArabE 6 omiEco |7 rimco |8 oREGo |9 rativ | 10 GRIEGOE
Littes | Bentim = e RTOR.EmapninD  Bing Cartoris | Nivongen | Quysgen Fuer Nes |
(Piedra) (Bsmeraida) | 3 Mfﬂdf»’!"‘?fev | * (Blanco) (Carbon) | (Genera-salitre) | (Genera-doidos) | (Fluido) (Wuevo)
1817 1978 * | (Gientifico) | 1808 = 1772 1774 1856 1898
A, Arfvedson | L. Vauguelin ! 1955 £ | H.Day Prehistoria | D.Rutherford | J.Priestley | H. Moissan = W.Ramsey |
w4 11 vamiv | 12 smsoi A. Ghiorso ‘13 rativ]| 14 rativ | 15 ormco | 16 rativ | 17 oriEco 18 cRiEco
2+ Nawim Magnesm | ) ‘ Alwnen Silex Prosphorss | Suiphur Chloras Arzs
S Vitrato) (Grecia) o (Afumitng) (Pedemal) | (Portadorlbuz) | (Azufre) | (Verdoso) (Inerte
" 1807 1808 Tk ‘ 1827 1824 1669 — 1774 189
; H. Davy H.Davy Etdet o M A R Sl X1 XII | E Wholer Berzelius H. Brand Prehistoria K. Scheele . Rayleigh
. 119 1ariv | 20 LaTiv 21 orieco | 22 LaTiN | 23 NORDICO | 24 GRiEGO | 25 1amin |26 1atin |27 cRiEGo 28 GRiEGo |29 ratin | 30 atemén | 31 rariv | 32 vativ| 33 crmeo |34 orimco |35 crico |36 GRIEGO
1 Ralun Caw SCandia ‘ Tt Vauds | Citoma - Melles Fenn | Copas | Nicter | Cllern Zm: | Gate | Gemmia | ASeutyn | Seiene | Bromes | Kpywws
(Cenizas) (Cal) (Bscandinavia) | (Piedra) (Dzbs? (Colory | (Imdn) (Hierro) {Hina) (Satanas) (Chipre) (Pua) | (Francia) (Alemania) | (Oropimente) (Lung (Hedor) (Ocuito)
‘ 1807 1808 1876 | 1817 180 1wy 177' — 1735 1751 = 1875 1886 1250 181 1826 1898
| A Arfvedson | A. Arfvedson | L. Nilson | A Arfvedson | A M. delRio | L. Vauguelin | ]G Gahn Prehistoria G. Brandt A.Cronstedt | Prehistoria A Margraf L. Boisbaudran |  C. Winkler A, Magno . Berzelius A. Balard W, Ramsey
«‘ 37 1amv|38 o |39 tor. |40 Arase | 41 okmco |42 GRiEGo i 43 omeco 44 ramiv 45 cmco 46 cmmeo 47 r1ativ 48 ommeo |49 ramiv 50 orwco |51 Lty |52 wativ| 53 omco 54 o
5“ Rubtdws Sfrontia_n Ye‘??fby_ 1 Lafouwn Nr’obe Moidos 1 TeChnefas Ruzenia Rhoa‘on Pa!r’adfwn Argenmm Cadmeza Indscum Seafyn Sabz'am Te,t'lus Jodes Xenon
e (Escocia) Suecia) | (Dorado Mitologia, (Plomg) | (Artificial) (Rusig (Rosa Diosa) Brillante) | aiammm {Indico) (Gotea Harca Tierra ioletq (Exfrano)
| 1sef 1808 794 | (1789) (;30‘?) zmaj | o 184 1206 (f.?eas’ i ‘ “5% o {1604) e Wzan) 1898
| R Bunsen H. Davy J. Gadolin | MKlaproth | C.Hatchett K.Scheele |  E.Segé K. Klaus Wollaston Wollaston | A Arfvedson | F. Stromeyer | T.Richter Prehistoria B. Valenti F. Miiller B. Courtois | W. Ramsey
| T ‘ - : S
55 1ariv | 56 GREGO | 57 GREGO | 72 LATIN | 73 cRiGo | 74 atemin | 75 ratin | 76 erizco 77  LaTIV | 78EspavoL i 79 ariv 80 rativ 81 omiEco |82 raTiv | 83 aemAN |84  to.| 85 crico 86 LaTiN
CacStus Bays | Landao | Hefriz = Tanae | Worram | Riews | Qsme Irs Patie | A Hycfrargym Tuos | Punbun | Belseswr | Poionia | Astwos = Radion
6 (Azud) (Pesads) (Oculto) | (Copenhague) (Mr‘foiogflz) (Lobo-sucio) | (Rhin) {Olor) {Arco Iris) (Plata) (Aurorg) {P.’amizqwda)‘ (Retofio) (Plomo) | (Masa Blanca) |  (Folonia) (Tnestable) (Radio)
1860 1808 e | 1923 1783 | 1925 1803 1803 1735 = : 1817 1861 — = 1898 1940 1900
R. Bunsen H. Davy C. Mosander | D. Coster A Ekeberg J.yE.Elhuyar | W.Noddack | S.Tennant | S.Temnant | A.de Ullca Prehistoia | A Arfvedson | W.Crookes | Preistoria | * Medieval - | P. yM Cune E.Segré-Equipo | E Do
87  ror. |88 raTiN | 89 GRIEGO : 104 anvtr. 105 rtoe. | 106 awtr. | 107 ante. | 108 Tor. {109 awntr. | 110 7op. | 111 antr. | 112 ‘ | 113 114 115 116 117 118
7 Frevio | Radus | ACiws | Rutiefort . Dibyre Seebofg | Bh Hess Metre | DomStadt | Roeni8en Uub = Uut Uuq Uup Uuh Uus Uuo
(Francia) (Rayo) (Rayo) | (Cientifico) (Rusia) (Cientifico) ‘ (Ciendifico) (Alemania) | (Cientifica) | (Alemania) | (Cientffico) (TUPAC) (IUPAC) (IUPAC) (UPAC) |  (IUPAQ) (IUPAC) (IUPAC)
1939 1898 1899 | 1964 1967 1974 l 1976 1984 1982 199¢ | 1994 1996 2004 1999 004 | 2000
M. Perey P.yM.Curie | A Debierne | Eq.Dubna ‘GEq.Dubua(Rusia) y Berkeley (EEUUR t Equipo GSI Darmstadt (Memania}§ } ——Equipo Dubna (Rusia) — Varios equipos
58 rativ |59 crico | 60 GR!EGO 161 omiGo |62 Ruso |63 tor. |64 vk |65  Tom. |60 cRrIEGO | 67  LaTIN %68 Top. | 69 ieLes |70 tor | 71  variy
. Cers | Praseis d. - ProMeeo | SeMiastica | Etlope | Gedoe | ¥Teohy | DViprosios | Homie | weErey | Thawm | Yeeby | L
LANTANIDOS 6 | iomidyy | didpmos adymm (M!m;ogw, | (Mineral) | (Continente) |  (Cientffico) (Suecig) | (Inclcanzable) {Estocoimo) | (Suecia) | (Escandinavig) | (Suecia) (Paris)
1803 (Verde-gemelo) | (Nuevo-gemelo) | 1879 1901 880 | 1843 i 1886 1878 1842 1879 1878 1907
. Berzelius  #—en 155‘5 A Yon Welsbach—+ ] Marms}\v L. Boisbaudran | E.Dermarcay | [ Marignac | C.Mosander | | L. Bcusbaudran J. Soret (. Mosander P. Cleve C. Marignac G. Urham
90 noroico | 91 criEco | 92 GRIEGO 93 LATIN i94 LATIN 95 ToP, |96 ANTR. !97 TOP. .98 tor. (99  antr | 100 antr. | 101 antr | 102 antr. 103 ANTR.
3 Thein | Poosgeins | Ureno | NePamo | Prgr | Améie | Coiem Berszfz;y | Caomia | EiSein | Femi | Medeeir | Nopet | Lovfence
ACTINIDOS 7 (Mitologia) | YPrimerrayo) |  (Planeta) (Planeta) | (Planeta) | (Continente) | (Cientificos) | (U. Calfornia) |  (EEUU) (Cientifico) (a‘enrﬁm) {Cfenﬂ' o) (Cfenty"ico) (Cientifico)
1828 1913 1789 1940 | 1940 [ 1944 1944 1949 : 1950 1952 1961
J. Berzelius K. Fajans M. Klaproth | E. McMillan | t—— G, Seaborg y equipo —— | Thompson y equipe—t #—*—A Ghmrsqyeqmpo de cold boradores——i

Santillana por la Fisica y Quimica

Autor: Fernando de Prada



COL-LEGI SAN ANTONIO DE PADUA
FRANCISCANS o CARCAIXENT
FisicAa v QuimicA - 3° ESO

CURSsO 2010/2011

Reacciones quimicas

¢ Una reaccion o transformacion quimica es un proceso por el cual los enlaces de las
sustancias iniciales, llamadas reactivos, sufren una transformacion y sus atomos se
reorganizan de distinta manera para formar otras sustancias llamadas productos, y

normalmente se produce un intercambio de energia.
Reactivos — Productos

¢ Una transformacion quimica es homogénea si tanto los reactivos como los productos se
encuentran en el mismo estado (sélido, liquido o gas). En caso contrario se dice que es

heterogénea.
Homogenea: Reactivos,— Productos, Heterogénea : Reactivos ,— Productos,

¢ Una transformacion quimica se representa esquematicamente mediante una ecuacion
quimica.
o Una ecuacidon quimica consta de dos miembros. En el primero se escriben las
formulas de las moléculas de los reactivos y en el segundo las de los productos.
o Por ejemplo, vamos a escribir la ecuacion quimica de la combustion del metano
(CH4):
CH,+0,—-CO,+H,0
Nota: siempre que os digan que una sustancia se quema o que se realiza la
combustion de una sustancia, la ecuacion quimica es
Sustancia+0,—CO,+ H,0O
o Para escribir correctamente la ecuacién quimica se requiere:
= Conocer las formulas de los reactivos y los productos (Formulacion).
= Satisfacer la ley de conservacion de los atomos: la suma de todos los
atomos de los reactivos es igual a la suma de los 4&tomos de todos los
productos. Para conseguirlo se utilizan los llamados coeficientes
estequiométricos, que son nimeros que se colocan delante de cada uno de los
compuestos que intervienen en la reaccion. Este proceso se denomina ajustar
la reaccion. Para ajustar una reaccion no hay un método concreto.

e Las reacciones quimicas se pueden clasificar en grupos, dependiendo de cémo se han
combinado sus sustancias. Asi pues tenemos los siguientes tipos.
o Sintesis: Elementos o compuestos sencillos que se unen para formar un compuesto
mas complejo.
A+B— AB

o Descomposicion: Un compuesto se fragmenta en elementos o compuestos mas

sencillos.En este tipo de reaccion un solo reactivo se convierte en zonas o productos.
AB— A+B

o Desplazamiento o sustitucion simple: Un elemento reemplaza a otro en un

compuesto.
A+BC— AC+B



o Doble desplazamiento o sustitucion doble: Los iones en un compuesto cambian

lugares con los iones de otro compuesto para formar dos sustancias diferentes.
AB+CD— AD+ BC

o Neutralizacién: En ella un acido reacciona con una base para formar una sal y

desprender agua. ’
Acido+ Base— Sal+H , O

o Combustion: La combustion es el proceso quimico por el cual una sustancia,
llamada combustible, reacciona con el oxigeno. En general, esta reaccion es

fuertemente exotérmica, desprendiéndose energia en forma de calor, luz o sonido.
Sustancia+0,—CO, H,O

Ejemplos

NH ,+0,— N,+H,0 = 4NH,+30,-2N,+6H,0

Tipo de reaccion: Desplazamiento o sustitucion simple.

Reactivos:
NH,; —  Hidruro de nitrogeno (III)  Trihidruro de nitrogeno Amoniaco
0, - Oxigeno molecular.
Productos:
N, — Nitrogeno molecular.
H,0 —  Oxido de hidrégeno Oxido de dihidrégeno Agua.

CH,+0,-CO,+H,0 = CH,+20,-C0,+2H,0
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Tipo de reaccion: Combustion.

Reactivos:
CH, —  Hidruro de carbono (IV) Tetrahidruro de carbono Metano.
0, — Oxigeno molecular.
Productos:
CO, — Oxido de carbono (IV) Didxido de carbono Anhidrido carbonico.
H,0 — Oxido de hidrogeno Oxido de dihidrégeno Agua.

CaCO,+ HCl— CaCl,+ H,0+CO, = CaCO,+2HCl— CaCl,+H,0+CO,

Tipo de reaccion: Doble desplazamiento o sustitucion doble.

Reactivos:
CaCO; — Trioxocarbonato (IV) de calcio Carbonato de calcio.
HCl — Cloruro de hidrégeno Acido clorhidrico.
Productos:
CaCl, — Cloruro de calcio Dicloruro de calcio Cloruro calcico.
H,0 —  Oxido de hidrégeno Oxido de dihidrégeno Agua.

CO, —  Oxido de carbono (IV) Dio6xido de carbono Anhidrido carbénico.
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Ejercicio 1.- Ajusta las reacciones quimicas indicando:
Tipo de reaccion
Reactivos y productos
Nombres de los reactivos y productos en nomenclatura Stock, Sistematica y Tradicional.
Coeficientes estequiométricos ajustados.

1. HNO,+Cu— Cu(NO,),+NO,+H,0 =
2. NH,+C0O,—(NH,),CO+H,0 =
3. KCIO,»KCI+0, =

4. HCl+Na,CO,— NaCl+CO,+H,0 =

5. HCI+Mg(OH),—MgCl,+H,0 =
6. BaS+Na,SO,— BaSO,+Na,S =
7. Al+Cr,0,— AL, O,+Cr =

8. CL+Li—LiCl =

9. HCI+CaO—CaCl,+H,0 =

10. CL+0,—-Cl,0 =

1. 0,+C,H,,—~CO,+H,0 =

12. H,O-H,+0, =

13. H,S0,+ 41— Al,(SO,),+H, =
14. SO,+0,—- S0, =

15. NaCl+ AgNO,— AgCl+ NaNO, =
16. BaCl,+H,SO,— BaSO,+ HC| =
17. N,+H,»NH, =

18. PhO+C—CO,+Pb =

19. KCIO,—KCI+0, =

20. C,H,+30,-CO,+H,0 =
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21. CL+Sn—SnCl, =

22. HCl+Cu(OH),—CuCl,+ H,0 =
23. NaP+CaCl,—CaP,+NaCl =
24. PbS+0,—SO,+PbO =

25. NH,+0,-»NO+H,0 =

26. Al,O,+HCl— AICl,+H,0 =
27. H,O0+Na— NaOH+H, =

28. HCl+Fe—FeCl,+H, =

29. H,S+0,-H,0+50, =
30, C+0,-CO =
31. C+0,-CO, =

32. Ca+0,—»Ca0 =

Material TIC

http://www.deciencias.net/simulaciones/quimica/reacciones/ajuste.htm

http://fisica-quimica.blogspot.com/2010/06/actividades-de-ajuste-de-reacciones.html

http://education.jlab.org/elementbalancing/index.html (http://education.jlab.org/index.php)



http://www.deciencias.net/simulaciones/quimica/reacciones/ajuste.htm
http://education.jlab.org/index.php
http://education.jlab.org/elementbalancing/index.html
http://fisica-quimica.blogspot.com/2010/06/actividades-de-ajuste-de-reacciones.html
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Ejercicio 1.- Ajusta las reacciones quimicas indicando:

10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

Tipo de reaccion

Reactivos y productos
Nombres de los reactivos y productos en nomenclatura Stock, Sistematica y Tradicional.
Coeficientes estequiométricos ajustados.

CURSsO 2010/2011

HNO,+Cu— Cu(NO,),+ NO,+ H,0 = 4HNO,+ Cu— Cu(NO,),+2NO,+2H,0

NH ,+CO,—(NH,),CO+H,0 = 2NH;+CO,—(NH,),CO+H ,0

KCIO,—KCI+0, = 2KClO,—2KCl+30,

HCl+ Na,CO,— NaCl+CO,+H,0 = 2HCl+Na,CO,—2NaCl+CO,+ H,0

HCI+ Mg (OH ),— MgCl,+ H,0 = 4HCl+2Mg(OH ),—2MgCl,+3H,0

BaS + Na,SO,— BaSO,+ Na,S = Ba$ + Na,SO,— BaSO,+ Na, S
Al+Cr,0,— Al,0,+Cr = 2Al+Cr,0,— Al,0,+2Cr
Cl,+Li—LiCl = Cl,+2Li—2LiCl

HCl+CaO — CaCl,+H,0 = 2HCIl+CaO - CaCl,+ H,O
cl,+0,—-Cl,0 = 2Cl,+0,—-2ClL,0

o,+C,H,,—~C0O,+H,0 = 130,+2C,H,,—8CO,+10H,0
H,0-H,+0, = 2H,0—-2H,+0,
H,SO,+ Al— Al,(S0,),+ H, = 3H,S0,+2Al—- A41,(50,),+3H,
S0,+0,—- S0, = 250,+0,—280,

NaCl+ AgNO,— AgCl+NaNO, — NaCl+ AgNO,— AgCl+ NaNO,
BaCl,+ H,S0O,— BaSO,+ HC| = BaCl,+ H,S0O,— BaSO,+2HCl
N,+H,»NH, = N,+3H,—2NH,

PbO+C—CO,+Pb = 2PbO+C—CO,+2Pb
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19. KCIO,—KClI+0, = 2KClO;—2KCl+30,
20. C,H,+30,-CO,+H,0 = C,H,+30,-2CO,+2H,0
21. ClL,+Sn—SnCl, = 2Cl,+Sn— SnCl,
22. HCl+Cu(OH),—CuCl,+ H,O0 = 2HCl+Cu(OH ),— CuCl,+2H,0
23. NaP+CaCl,— CaP,+NaCl = 2NaP+CaCl,— CaP,+2NaCl
24. PbS+0,—S0,+PbO = 2PbS+30,—2S0,+2PbO
25. NH,+0,-> NO+H,0 = 4NH;+50,—4NO+6H,0
26. Al,O,+HCI— AICl,+H,0 = Al,0,+6HCl—- 2AICl;+3H,0
27. H,O0+Na— NaOH+H, = 2H,0+2Na—2NaOH+ H,
28. HCl+Fe—FeCl,+H, = 2HCl+Fe— FeCl,+ H,
29. H,S+0,-H,0+S0, = 2H,S5+30,—2H,0+28S0,
30. C+0,-CO = 2C+0,—2CO
31. C+0,-C0, = C+0,—-C0,
32. Ca+0,-Ca0 = 2Ca+0,—2Ca0
Material TIC

http://www.deciencias.net/simulaciones/quimica/reacciones/ajuste.htm

http://fisica-
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uimica.blogspot.com/2010/06/actividades-de-ajuste-de-reacciones.html

http://education.jlab.org/elementbalancing/index.html (http://education.jlab.org/index.php)
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http://education.jlab.org/index.php
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http://fisica-quimica.blogspot.com/2010/06/actividades-de-ajuste-de-reacciones.html
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1. Fisica y Quimica.
Ciencias de la medida
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2. La Quimica. Ciencia
de las sustancias

S —

estudia
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’ las sustancias |
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,,,,,,,,,,,,,, e
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3. La estructura de la materia

todas las sustancias
estan formadas por
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4. Uniones entre atomos

esta union se llama !
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5. Las reacciones quimicas
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6. El movimiento y las fuerzas
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7. La energia. Trabajo y calor
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puede ser
,,,,,,,,,,,,,, [roeereseeent
[ ]
potencial potencial
gravitatoria elastica

T J """"""" '

gue se calcula

gue se cuantifica :
mediante

la temperatura

’Q =m-ce- (T2 - T1)|

transformarse
en distintos tipos

B —

! como por ejemplo !

gue se calcula

,,,,,,,,,,,,, I

! como por ejemplo !

el petréleo
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8. Las ondas

presentan las siguientes

presentan las siguientes tienen las siguientes

! magnitudes caracteristicas | i magnitudes caracteristicas ! propiedades
,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,, - bbbttt SR sl btk T ——
I [ ]
energia | ’ materia { elongacion (x) | difraccion | el sonido | ’ la luz
I
”””””””” . ‘ refraccion |
el maximo valor 1 muestra las siguientes
se llama 7 propiedades
——————————————————— reflexion |
{ amplitud (A) | —{ reflexion |
i ciclo | T e puede dar
- lugar a
%’ frecuencia (f) | g

{ per|'0<:jo (T) | fffff :

H  longitud de onda (A) |

i estanrelacionadas ! |
mediante la expresion

—{ difraccion |
S I

puede ser

puede causar

S R 3

contaminacion acustica |
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9. Electricidad y magnetismo
x

[

’ La electricidad F 7777777 estan 7777777 4

! relacionados |

|

El magnetismo |

,,,,,,,,,,,,,,,,,, I

se debe a la existencia de

_que al moverse producen
’ corriente eléctrica | |
T
poTTTTTeTEEss e m e poTTTTTTETEe l””””””" |
= que circula por : necesita ; si son si son
N et ol [oeeananast . sison | T
| ’ 1 ‘ : del mismo tipo ; : de distinto tipo tienen
’ conductores | ’ generador | ’ conductor | ’ cargas moviles | [ [ """"""" 11
7777777777777777777777777777777777777777 } ] ’ se repelen | ’ se atraen | ’ polo norte | ’ polo sur |
= que no circula por!
rrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrr ! forman [ 1 |
{ """"""" [ T [ ,,,,,,,,,,,,,,,,,,, . . D
’ aislantes | ’ energia electrlca | circuitos SI los polos son 5| los polos son
,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,, eléctricos : del mismo tipo: | de distinto tipo!
=  que produce la produuda, e e ‘ ”””””””””””” ‘ ””””””
""""""""""""""" i transferida o
: | . consumida en la : . con elementos ’ se repelen | ’ se atraen |
mg icétggos : unidad de tiempo: conectados
ghemees 1+ sellama L al moverse pueden produmr
N STt [ PR T S T et A
_que utiliza diversas, ’ potencia eIéctrical ’ eén Sgrie | ’en paralelol |
___magnitudes ’ corriente eléctrica |
{ % \
intensidad diferencia . .
. , resistencia (R
de corriente (I)| | de potencial (AV) ®)
L | |
,,,,,,,,,,,,, | I
que se ‘

relacionan en

la ley de Ohm:
AV = IR

' que pueden adaquirirse !

,,,,,,,,,,,,,,,,, e
[

por frotamiento” por contacto H por induccién
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